



# Генеральная Ассамблея

Семьдесят вторая сессия

**56**-е пленарное заседание

Понедельник, 20 ноября 2017 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Лайчак . . . . . (Словакия)

Заседание открывается в 10 ч. 10 м.

## Пункт 39 повестки дня

### Положение в Афганистане

**Доклады Генерального секретаря (A/72/312 и A/72/392)**

**Проект резолюции (A/72/L.8)**

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Германии для представления проекта резолюции A/72/L.8.

**Г-н Хойсген** (Германия) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь представлять проект резолюции, озаглавленный «Положение в Афганистане» (A/72/L.8). Проект резолюции с таким названием имеет давнюю историю в Генеральной Ассамблее и был впервые принят в 1980 году. С тех пор в соответствующем проекте резолюции Генеральная Ассамблея ежегодно отражает произошедшие в стране события, положение дел, ход кризиса, поддержку, оказываемую международным сообществом Афганистану, и положение афганского народа.

Германия координирует разработку этого проекта резолюции и является его куратором начиная с 2002 года, когда в гостинице «Петерсберг» в Бонне была проведена Международная конференция по Афганистану, ставшая важной вехой в истории этой страны. В прошлом году мы полностью переработали проект резолюции с учетом последних

событий и отразили в не поддержку страны международным сообществом. В этом году мы обновили проект резолюции, для чего потребовалось провести довольно-таки сложные переговоры. На данном этапе я хотел бы также воздать должное всем тем членам Генеральной Ассамблеи, которые активно добивались консенсуса. Работа эта была напряженной, и я благодарю всех, кто принял в ней участие.

Разногласия между делегациями сохранились до самого конца консультаций. Именно поэтому Германия как куратор данного проекта решила внести предложение, направленное на достижение компромисса между различными мнениями. В ходе обсуждений, последовавших после его представления, нам действительно удалось достичь договоренности, которая была утверждена процедурой отсутствия возражений.

По итогам вышеупомянутых обсуждений я в своем качестве их координатора хотел бы просить Вас, г-н Председатель, в пункте 22 проекта резолюции заменить слова «Московских консультаций» словами «Московского диалога». Кроме того, я хотел бы внести в текст одно изменение технического характера: в пункте 56 слово «must» следует заменить словом «shall». Это изменение позволит исправить техническую ошибку, допущенную в процессе редактирования; таким образом текст будет приведен в соответствие с тем, что было согласовано государствами-членами.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, [verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

17-39045 (R)



Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



Теперь, когда мы преодолели расхождения во взглядах в отношении вопросов, которые я бы назвал незначительными, я хотел бы напомнить о сути и смысле данного проекта резолюции. Он означает, прежде всего, наглядное проявление поддержки Афганистана и его народа всеми членами Организации Объединенных Наций. Я хотел бы выразить признательность за то, что нам удалось завершить консультации и продемонстрировать сегодня эту единодушную поддержку.

Переходя к существу этого проекта резолюции, скажу, что наша преимущественная озабоченность в отношении Афганистана, которая также является одним из важнейших аспектов проекта резолюции, заключается в обеспечении там безопасности. За истекший год незаконные вооруженные группы совершили целый ряд резонансных нападений, в результате которых в стране погибло множество ни в чем не повинных мирных граждан. Я хотел бы воспользоваться присутствием здесь премьер-министра Афганистана г-на Абдуллы для того, чтобы выразить ему наши глубокие соболезнования в связи с гибелью афганцев в результате терроризма и насилия. Я хотел бы особо упомянуть такие отвратительные акты насилия, как нападения на шиитские мечети и другие действия, нацеленные на то, чтобы внести в Афганистан и его народ раскол на социальной, этнической и религиозной почве.

Международное сообщество, которое также страдает от террористических актов, стремится помочь Афганистану и его народу. Мы решительно осуждаем все вышеуказанные нападения и хотели бы отметить, в частности, разрушительное нападение террориста-смертника, совершенное 31 мая на против посольства Германии. Я хотел бы особо отметить самоотверженность бойцов Афганских национальных сил безопасности. Германия совместно со своими партнерами будет и впредь поддерживать Афганистан. НАТО также будет по-прежнему оказывать этой стране содействие в рамках своей миссии «Решительная поддержка» и стремиться восстановить там мир и стабильность. В этой связи мы приветствуем приверженность и основанный на соблюдении определенных условий подход, которые составляют суть новых стратегий Европейского союза и Соединенных Штатов в отношении Афганистана.

Для улучшения положения дел в Афганистане необходимы меры на трех направлениях: во-первых, в оказании поддержки структурам обеспечения безопасности; во-вторых, в поддержке развития гражданского общества; и, в-третьих, дипломатические усилия, нацеленные на урегулирование политической ситуации.

Единственный путь к надежному урегулированию конфликта — это всеохватный мирный процесс, проводимый при ведущей роли и непосредственном участии афганцев — как правительства Афганистана, так и движения «Талибан». В этой связи мы представленный афганским Высшим советом мира стратегический план достижения мира и примирения, а также Кабульский процесс, начатый 6 июня с целью обеспечить общую и тесную координацию усилий под руководством и при непосредственном участии правительства Афганистана. В проекте резолюции содержится адресованный всем сторонам призыв международного сообщества признать их ответственность за мир, а также адресованный непосредственно движению «Талибан» призыв вступить в прямые переговоры.

В проекте резолюции приветствуется объявление амбициозного плана провести в будущем году парламентские выборы. Мы призываем правительство ускорить подготовительную работу по созданию условий, необходимых для проведения транспарентного, заслуживающего доверия и инклюзивного избирательного процесса, что позволит укрепить доверие населения к демократическим институтам.

Мы воздаем должное правительству Афганистана за прогресс, достигнутый в осуществлении его программы реформ, представленной на совещании старших должностных лиц, состоявшемся в Кабуле 4 и 5 октября. Нам всем известны сохраняющиеся проблемы, в числе которых борьба с коррупцией, которая имеет ключевое значение, и необходимость дальнейшего определяющего прогресса в проведении политических и экономических реформ. Мы призываем правительство делать все возможное для проведения этих реформ.

В заключение скажу, что Германия присоединяется к заявлению, с которым выступит сегодня несколько позднее наблюдатель от Европейского союза. Поскольку Германия сохраняет приверженность Афганистану и афганскому народу, мы будем и впредь принимать активное участие в делах этой страны.

**Г-н Абдулла** (Афганистан) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшних прений, посвященных положению в Афганистане. Я рад присутствовать здесь совместно с нашей делегацией во время принятия Генеральной Ассамблеей своего ежегодного проекта резолюции по Афганистану (A/72/L.8). В этом событии проявляется твердое единодушие международного сообщества в отношении первостепенной необходимости обеспечить стабильность и благополучие нашей страны, и мы с нетерпением ждем создания мирной региональной обстановки.

В этом году делегация Германии вновь продемонстрировала замечательное руководство межправительственными переговорами по проекту резолюции, который будет принят позднее сегодня. Мы благодарим постоянное представительство Германии за его усилия в этой связи, и, в более широком контексте, я хотел бы выразить признательность всем делегациям за их вклад в процесс переговоров.

Семьдесят один год назад Афганистан стал пятьдесят вторым членом большой семьи наций, которой является Организация Объединенных Наций. Однако с конца 1970-х годов наша страна пытается залечить незаживающие раны, поскольку она понесла огромные потери в результате навязанных ей конфликтов и в войне с терроризмом и воинствующим экстремизмом, которые по-прежнему причиняют нам страдания. Несмотря на эти трудности, сегодня Афганистан восстановил свой статус ответственного члена международного сообщества. Единогласное принятие проекта резолюции этого года станет сигналом поддержки со стороны подавляющего большинства членов мирового сообщества, которые солидарны с нами в нашем неустанном стремлении к прочному миру и процветанию в Афганистане.

Мое присутствие на сегодняшнем заседании свидетельствует о том значении, которое правительство и народ Афганистана придают данному проекту резолюции, и в частности его более целенаправленному осуществлению. Поэтому мы рассчитываем на то, что государства-члены будут рассматривать данный проект резолюции также и с этой точки зрения, и обращаемся к ним с соответствующей просьбой. Несмотря на стоящие пе-

ред нами вызовы, Афганистан стойко и негиблемо придерживается своей позиции в нашей стране и за рубежом. Наша страна твердо привержена идеалам Устава Организации Объединенных Наций и концепции построения глобального общества на основе принципов мира, суверенитета, взаимного уважения и сотрудничества во имя нашего общего блага. Мы ценим также наши партнерские связи с Организацией Объединенных Наций, которая неизменно оказывает нам решительную поддержку и проявляет солидарность с нашей страной, особенно в самые трудные времена. Сегодня Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и все соответствующие учреждения Организации Объединенных Наций на местах продолжают играть важную роль в оказании нам содействия в различных аспектах деятельности по реабилитации, восстановлению, оказанию гуманитарной помощи и поиску мирных путей урегулирования наших политических вопросов и вопросов безопасности.

Мы приветствуем инициативу Генерального секретаря по реформированию Организации Объединенных Наций в надежде на то, что она позволит ускорить внедрение подхода «Единая Организация Объединенных Наций» в Афганистане. Сегодня мы отвечаем на щедрость международного сообщества нашим активным участием и конструктивным вкладом. Недавнее первое в его истории избрание Афганистана в состав Совета по правам человека и его членство в Экономическом и Социальном Совете, выполнение нашим представителем функций заместителя Председателя Генеральной Ассамблеи, наше активное участие в работе других форумов и успешное принятие двух проектов резолюций по инициативе Афганистана — о противодействии угрозе, создаваемой самодельными взрывными устройствами, а также о провозглашении 19 августа Международным днем памяти и поминовения жертв терроризма — все это служит подтверждением нашей национальной воли, дипломатических усилий и стремления вносить конструктивный вклад на благо всего человечества.

Сейчас позвольте мне представить обновленную информацию о положении в Афганистане.

Что касается безопасности, то в последние несколько месяцев наши национальные силы обороны и безопасности эффективно предотвращали попыт-

ки «Талибана», действовавшего совместно со связанной с ним «Сетью Хаккани», подразделениями «Аль-Каиды», ДАИШ и других террористических групп, укрепить свои позиции или захватить один из крупных городских центров. Мы имеем дело не с одной, а с несколькими террористическими группировками, которые либо копируют друг друга, меняя лишь названия, либо косвенно добиваются частично совпадающих целей. Мы признательны всем международным партнерам за вклад, который они внесли в оснащение и подготовку наших сил безопасности, мужественно и ценой огромных усилий возглавивших борьбу с этими террористическими и воинствующими экстремистскими группами, которые угрожают нам, региону и многим другим странам за пределами наших границ.

В проекте резолюции также подтверждается важность того, чтобы международное сообщество продолжало оказывать поддержку Афганским национальным силам обороны и безопасности. С этой целью мы приняли новые меры, призванные, в частности, дополнить недавно провозглашенные новые стратегии Соединенных Штатов, НАТО, Европейского союза и других сторон, разработанные в ответ на наши продолжающиеся просьбы об оказании устойчивой международной поддержки в деле обеспечения безопасности и стабильности в Афганистане — будь то военной или гражданской, и обеспечить более тесную увязку с этими стратегиями.

Мы твердо убеждены в том, что подход, в котором учитываются конкретные условия, и приоритетное внимание, которое мы уделяем решению проблемы региональных систем поддержки террористов и предоставления им убежищ, будут способствовать достижению мира и стабильности. Кроме того, они формируют основу нашей новой национальной стратегии в области безопасности, направленной на разгром терроризма, сотрудничество со странами, разделяющими наше видение угроз, и защиту нашего народа от политизированного насилия. Мы уже давно заявляем о нашем стремлении к установлению дружественных отношений со всеми странами. Мы используем все возможности для того, чтобы четко дать понять на словах и на деле, что мы никогда не допустим того, чтобы наши отношения с какой-либо страной или группой стран были важнее наших отношений с другими странами в регионе и за его пределами или негативно сказывались на них. Афганистан следует рассматривать в качестве страте-

гического актива и платформы для дружеского взаимодействия всех сторон. Мы считаем негативное соперничество между государствами и использование насильственных марионеточных сил контрпродуктивным. Не бывает хороших воинствующих экстремистов или террористов. Мы должны сообща вести борьбу со всеми формами и проявлениями террора. Мы не можем и не должны больше укрывать или поддерживать одну террористическую группу, ведя борьбу с другой, и заявлять при этом, что боремся с терроризмом во всех его проявлениях.

В проекте резолюции этого года признается также центральная роль Афганистана в руководстве усилиями по достижению мира в рамках Кабульского процесса по вопросам сотрудничества в области мира и безопасности, призванных дополнить инициативы сотрудничества, ориентированные на конкретные действия. В этих усилиях мы будем также руководствоваться новым стратегическим планом Высшего совета мира Афганистана, в котором основное внимание уделяется подходу к поощрению мира, предусматривающему участие всех слоев общества. На уровне региона установление прочных и конструктивных отношений со всеми нашими соседями, особенно с Пакистаном, остается ключевым компонентом нашей мирной стратегии. Мы с президентом Ашрафом Гани надеемся, что на этот раз действия по борьбе со всеми формами терроризма будут говорить сами за себя. Следует отметить, что изменить статус-кво получится лишь тогда, когда активность террористов снизится, вторжения на нашу территорию прекратятся и безопасные убежища для террористов будут ликвидированы. Если этого не сделать, то последствия будут негативными и приведут к дальнейшей напряженности, либо к еще более плачевным результатам.

В рамках Афганской национальной рамочной программы мира и развития мы принимаем конкретные и систематические меры по осуществлению программы реформ, повышению эффективности системы управления и достижению большей самодостаточности. Наша экономика, на которой негативно сказалось прекращение в 2014 году своей военной миссии международными силами, поскольку она зависела от их значительных военных расходов, преодолела кризис и демонстрирует признаки экономического оживления, особенно в том, что касается инвестиций и развития в частном секторе.

После формирования Правительства национального единства удалось существенно увеличить внутренние поступления, что, в свою очередь, помогает нам брать на себя большую ответственность в плане обеспечения собственной безопасности и решения задач в области развития. Кроме того, мы добиваемся стабильных успехов в развитии нашей национальной инфраструктуры, включая дороги, промышленность, энергетику, телекоммуникации и транспортные сети. Осуществление этих проектов позволит лучше соединить разные части страны и обеспечить экономический рост в Афганистане и в целом в нашем регионе.

Некогда лишь смелый проект — сегодня планы регионального экономического сотрудничества становятся реальностью. Афганистан превращается в центр региональной и международной торговли, транзита и транспортных перевозок. Передача энергии есть и будет одним из основных направлений данных преобразований. Я с удовлетворением отмечаю успешное проведение седьмой Конференции регионального экономического сотрудничества, которая состоялась на прошлой неделе в Ашхабаде (Туркменистан) и на которой Афганистан, страны региона и другие международные игроки подтвердили свою готовность в полном объеме выполнить, по меньшей мере, 18 крупных региональных проектов, в том числе проект «Центральная Азия — Южная Азия 1000» (CASA-1000), а также инициативы по созданию газопровода «Туркменистан-Афганистан-Пакистан-Индия» для передачи электроэнергии и транспортировки природного газа, а также проект Международного транспортного и транзитного коридора Чах-Бехар.

Недавнее историческое подписание соглашения между Афганистаном, Туркменистаном, Азербайджаном, Грузией и Турцией о создании транспортного коридора «Лазурит» является еще одним важным событием в деле развития экономических и культурных связей в регионе. Помимо этого, воздушный коридор с Индией позволил увеличить объем торговли между нашими странами; реализуются крупные железнодорожные проекты, связывающие нас с Китаем, Исламской Республикой Иран, Кыргызской Республикой и Таджикистаном. Вкупе эти масштабные проекты обещают вывести нас и регион в целом в новую эпоху экономического процветания.

Мы в Правительстве национального единства признаем, что укрепление системы надлежащего управления и верховенства права имеет исключительное значение для нашей стабильности и процветания. Мы прилагаем все усилия, для того чтобы выполнить обязательства, взятые нами на Лондонской, Варшавской и Брюссельской конференциях в 2014 и 2016 годах.

В Национальной стратегии по борьбе с коррупцией, принятом в сентябре гибком документе, изложены четкие стратегии и меры системного реформирования различных государственных учреждений и ведомств. Примером системы, которая была реформирована, служит государственная гражданская служба. Верховный суд, Генеральная прокуратура и Антикоррупционный центр правосудия на данный момент рассмотрели более тысячи дел о коррупции, взяточничестве и злоупотребления властью, в том числе со стороны высокопоставленных должностных лиц. Мы ясно дали понять и нашему народу, и нашим международным партнерам, что ни за что не поступимся принципом подотчетности. Для обеспечения устойчивости налогово-бюджетной сферы мы усовершенствовали наши финансовые системы настолько, что они были объявлены соответствующими международным стандартам. Наша работа в таких областях, как обеспечение верховенства права и развитие системы управления будет продолжаться в первоочередном порядке.

Сохраняющееся отсутствие безопасности привело также к увеличению объемов производства наркотиков в некоторых районах страны. Опасная смывка терроризма и наркотиков требует более целенаправленных и коллективных усилий как в самом регионе, так и за его пределами.

Обеспечение всестороннего участия женщин в общественно-политических процессах и экономике по-прежнему является одной из главных приоритетных задач в соответствии с резолюцией Совета Безопасности 1325 (2000). Сегодня афганские женщины гордо представляют нашу страну во всех сферах. Я хотел бы особо поблагодарить более 8500 женщин, которые служат в наших силах безопасности. Они несут службу и жертвуют собой, чтобы помочь нам справиться с преступностью, насилием и жестокостью.

И наконец, я хотел бы привлечь внимание Ассамблеи к наиболее важному аспекту политической стабильности: извлечению уроков из прошлого и

обеспечению свободных, справедливых и транспарентных выборов. В данный момент мы находимся на этапе подготовки и работаем совместно с Независимой избирательной комиссией над проведением необходимых реформ избирательного процесса с целью обеспечить участие общественности и восстановить доверие к выборам. Это критически важное обязательство. Мы привержены делу проведения парламентских выборов в 2018 году, а затем — президентских выборов в 2019 году. Мы благодарим Организацию Объединенных Наций и всех остальных партнеров за оказанную ими в этой связи помощь.

В заключение я могу с полной уверенностью заявить о том, что проделанная работа, вложенные силы и средства и коллективные жертвы на протяжении последних 17 лет позволили добиться колоссальных изменений. Говоря о положении внутри страны, заметные успехи, достигнутые в различных секторах, сильно улучшили жизнь рядовых афганцев по всей стране. Мы можем похвастаться активным гражданским обществом, свободными средствами массовой информации, которые служат системой сдержек и противовесов, а наша молодежь, которой становится все больше, в меньшей степени, чем прежде, настроена покинуть страну, поскольку молодые люди видят открывающиеся в их собственной стране возможности и перспективы. Всего два дня назад наша национальная молодежная сборная по крикету одержала победу на проходившем в Малайзии Кубке Азии.

В целом мы готовы продолжать движение по этому пути, ориентируясь на волю афганского народа и опираясь на поддержку международного сообщества. Поскольку безопасность является для нас жизненно важным приоритетом и поскольку столь многие в нашем регионе и за его пределами страдают от отсутствия безопасности на этом важном этапе, я вновь призываю возродить дух международного партнерства и добросовестного участия в глобальной борьбе с терроризмом, которая началась 17 лет назад. Это будет самой надежной гарантией безопасности и процветания всех наших стран.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется наблюдателю от Европейского союза.

**Г-н Дворжак** (Европейский союз) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-канди-

даты: Турция, бывшая югославская Республика Македония, Черногория, Сербия и Албания; страна — участница Процесса стабилизации и ассоциации и потенциальный кандидат Босния и Герцеговина; а также Украина, Республика Молдова и Грузия.

Я хотел бы поблагодарить премьер-министра Афганистана г-на Абдуллу Абдуллу за его заявление. Я благодарю все делегации, принявшие участие в консультациях по проекту резолюции (A/72/L.8), и особенно делегацию Германии за столь умелую организацию переговоров по данному проекту. Мы надеемся, что он будет принят консенсусом.

Более года тому назад на Брюссельской конференции по Афганистану международное сообщество подтвердило свою существенную политическую и финансовую поддержку Афганистана. Я хотел бы напомнить о том, что международное сообщество обязалось предоставить 15 млрд. долл. США до 2020 года, из которых Европейский союз и его государства-члены внесут 5 млрд. долл. США. Это обязательство было озвучено в связи со всеобъемлющей и подробной программой реформ Афганистана, представленной в ходе Конференции. Сейчас, год спустя, мы можем увидеть прогресс в ряде областей, однако основные проблемы все же сохраняются. Кроме того, нашу работу затрудняет сложная ситуация в области безопасности, сложившаяся в стране.

От имени Европейского союза и его государств-членов я хотел бы подчеркнуть, что мы выполнили свои обязательства. 16 октября министры иностранных дел государств — членов Европейского союза утвердили новую стратегию Европейского союза в отношении Афганистана, вновь подтвердив долгосрочную приверженность ЕС и его государств-членов делу содействия миру, стабильности и процветанию в Афганистане и оказанию этой стране поддержки в области устойчивого развития. Новая стратегия ЕС сосредоточена на четырех приоритетных направлениях деятельности, имеющих решающее значение для достижения прогресса в Афганистане, а именно содействие миру, стабильности и региональной безопасности; укрепление демократии, верховенства права и прав человека, а также поощрение благого управления и расширение прав и возможностей женщин; оказание поддержки экономическому развитию и развитию человеческого потенциала; и решение проблем, связанных с миграцией.

В последние годы Афганистан столкнулся с рядом проблем, которые ставят под угрозу прогресс, достигнутый в области социально-экономического развития и демократических институтов страны. Европейский союз признает, что сложная ситуация в области безопасности и нестабильная экономическая ситуация в стране в сочетании с явной решимостью афганских властей провести столь необходимые реформы требует более пристального внимания со стороны международного сообщества.

Новая стратегия представляет собой очередное свидетельство активного участия Европейского союза в Афганистане и его твердой приверженности стабилизации обстановки в этой стране. В частности, в ней учтены итоги Брюссельской конференции по Афганистану, подписание в феврале между ЕС и Афганистаном нового Соглашения о сотрудничестве, партнерстве и развитии, а также назначение в июне Специального посланника ЕС по Афганистану. Соглашение о сотрудничестве, партнерстве и развитии, заключенное между ЕС и Афганистаном, представляет собой первое рамочное соглашение, регулирующие сотрудничество между ЕС и Афганистаном. Предварительное применение Соглашения о сотрудничестве позволит нам укрепить существующий между нами диалог и изучить новые области сотрудничества. Надлежащее функционирование Соглашения будет обеспечиваться совместным комитетом — посредством надзора за его осуществлением. Кроме того, в целях углубления секторального диалога по вопросам прав человека, благого управления, миграции и социально-экономического развития будут созданы две специальные рабочие группы.

Мир в Афганистане будет выгоден не только всем афганцам, но и всему региону и международному сообществу в целом. Такова была главная идея Брюссельской конференции в прошлом году и таков основной тезис новой стратегии ЕС. Безопасность и устойчивое развитие представляют собой взаимосвязанные проблемы в области государственного строительства, которое должно опираться на подлинную политическую поддержку со стороны региона. ЕС настоятельно призывает все региональные заинтересованные стороны осуществлять конструктивное сотрудничество в целях содействия подлинному и ориентированному на конкретные результаты процессу переговоров без предварительных условий, с тем чтобы добиться

долгосрочного урегулирования конфликта между сторонами. Такое урегулирование обеспечит основу для мира, безопасности и процветания в Афганистане и в регионе в целом.

Европейский союз по-прежнему преисполнен решимости оказывать поддержку мирному процессу, осуществляемому под руководством и силами самих афганцев. Такой процесс должен обеспечивать участие в нем всех граждан Афганистана и учет их законных интересов, а также преследовать цели сохранения единства, суверенитета и территориальной целостности Афганистана и обеспечения равных прав всех афганцев в соответствии с Конституцией Афганистана. Кроме того, ЕС поддерживает Кабульский процесс по вопросам сотрудничества в области мира и безопасности и другие международные усилия по формированию подлинного процесса обеспечения мира и примирения в Афганистане. Ожидается, что Кабульский процесс будет способствовать дальнейшим обсуждениям между Афганистаном и соседними с ним странами в целях расширения регионального сотрудничества в интересах мира и стабильности.

В частности, мы призываем правительство Афганистана включиться в политический процесс с участием движения «Талибан» и других афганских оппозиционных группировок в интересах достижения долгосрочного политического урегулирования. Мы приветствуем также любые инициативы, направленные на создание благоприятных условий для успешного осуществления этого процесса, и призываем все стороны принять участие в выработке конструктивных решений.

ЕС обеспокоен высоким уровнем насилия и многочисленными потерями среди гражданского населения в Афганистане, в том числе среди женщин и детей. Улучшение положения в области безопасности по-прежнему является важнейшим фактором обеспечения стабильности и развития в Афганистане. ЕС стремится к сотрудничеству с этой страной в целях борьбы с терроризмом, финансированием терроризма и террористическими угрозами во всех их формах, а также в целях активизации диалога и сотрудничества для предотвращения и пресечения воинствующего экстремизма, радикализации и вербовки и устранения их коренных причин. ЕС приветствует разработанный правительством Афганистана четырехлетний план реформы секто-

ра безопасности и высоко оценивает усилия, принятые для содействия созданию Афганских национальных сил обороны и безопасности, которые характеризовались бы достаточной численностью и все большей стабильностью, как это было утверждено Афганистаном и странами, предоставляющими контингенты в состав миссии «Решительная поддержка», на саммите НАТО в Варшаве в июле 2016 года.

ЕС приветствовал объявление о проведении в Афганистане выборов в парламент и окружные советы в 2018 году. Мы надеемся, что они будут проведены на инклюзивной, транспарентной и заслуживающей доверия основе. Однако для обеспечения такой возможности необходимо срочно принять ключевые решения в отношении реформ избирательной системы. ЕС внимательно следил за развитием событий, связанных с выборами, в координации с международным сообществом. Мы по-прежнему привержены делу оказания поддержки избирательному процессу в Афганистане и обеспечению права граждан Афганистана осуществлять свои гражданские и демократические права.

Права человека — это одно из крайне приоритетных направлений диалога между ЕС и Афганистаном. 14 августа ЕС совместно с государствами-членами и афганским правительством организовал третье совещание высокого уровня по вопросам прав человека между ЕС и Афганистаном, с тем чтобы подвести итоги в отношении достигнутого на сегодняшний день прогресса, будущих перспектив и решения множества проблем, которые все еще существуют на местах.

В своих действиях ЕС делает особый упор на расширение прав и возможностей женщин, образование для девочек и борьбу с насилием в отношении женщин, и мы призываем афганское правительство прилагать дополнительные усилия в этих направлениях. ЕС поддерживает осуществление национального плана действий Афганистана по вопросам женщин, мира и безопасности, разработанного во исполнение резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности и предусматривающего проекты и мероприятия в ряде провинций. Проведение в мае четвертого Кабульского симпозиума по вопросам афганских женщин, озаглавленного «Афганские женщины: посланницы мира», позволило еще раз подтвердить важность участия женщин в мирных

процессах. Мы считаем, что Кабульский симпозиум может стать механизмом для выражения ожиданий афганских женщин и отслеживания прогресса, достигаемого правительством в их реализации.

ЕС поддерживает Афганистан в его борьбе с коррупцией в рамках сектора правосудия, в парламенте и гражданском обществе этой страны и приветствует принятие в октябре ее стратегии по борьбе с коррупцией. Теперь необходимо сосредоточить внимание на осуществлении этой стратегии.

Миграция по-прежнему занимает видное место в повестке дня ЕС и представляет собой важный вопрос, подлежащий обсуждению с нашими афганскими партнерами. В число приоритетных задач новой стратегии Европейского союза в отношении Афганистана включена проблема миграции, что подтверждает необходимость расширения диалога между ЕС и Афганистаном по вопросам миграции. Мы обсуждаем вопросы не только двустороннего сотрудничества, но и сотрудничества на региональном и многостороннем уровнях. Мы продолжаем наше сотрудничество в рамках реализуемого общими усилиями Афганистана и ЕС Совместного плана действий по вопросам миграции, который представляет собой политическую платформу для рационального управления миграционными потоками на основе солидарности, диалога и соблюдения прав человека.

Аналогичным образом, в том, что касается афганских беженцев, наше внимание сосредоточено на социально-экономическом развитии на региональном уровне. Наряду с проведением регулярного диалога с соответствующими партнерами по политическим вопросам, ЕС предпринимает посредством всестороннего подхода конкретные меры для решения ключевых проблем миграции и принудительного перемещения людей в Афганистане и в регионе в целом. Для этого в 2016 и 2017 годах были утверждены две региональные программы с бюджетами в размере 91,6 млн. евро и 195,6 млн. евро, соответственно, в осуществлении которых принимало участие множество стран. Глобальные договоры, которые планируется заключить в 2018 год на уровне Организации Объединенных Наций, предоставят ЕС и Афганистану более широкие возможности для координации реагирования на проблемы, создаваемые сегодня миграцией в наших обществах и на международной арене.



И наконец, отсутствию безопасности и стабильности способствуют также незаконные выращивание, производство и оборот наркотиков. Мы только что видели недавно опубликованные Организации Объединенных Наций тревожные статистические данные, свидетельствующие об увеличении производства опиума на 87 процентов — до рекордного уровня, составившего 9000 тонн. Это остается одной из важных озабоченностей Европейского союза, поскольку имеет чрезвычайно серьезные последствия для Афганистана, в том числе высокие уровни потребления наркотиков среди населения, что питает теневую экономику, коррупцию в государственных учреждениях и финансирование международного терроризма. Поэтому мы призываем правительство Афганистана и впредь энергично проводить в жизнь его национальный план действий по борьбе с наркотиками при всемерной поддержке со стороны международного сообщества и в тесном сотрудничестве с Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и другими соответствующими региональными механизмами, такими как инициатива Парижского пакта.

В заключение и в дополнение к вышесказанному следует также подчеркнуть, что ЕС решительно признает важнейшую роль, которую играют в оказании поддержки афганскому народу Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и все учреждения Организации Объединенных Наций, способствуя миру и примирению, контролю за соблюдением прав человека и их поощрению, а также координации оказываемой международным сообществом помощи. Международному сообществу необходимо и впредь сохранять твердую решимость в сопровождении Афганистана по пути к прочному миру и стабильности. Мы будем и впредь поддерживать процесс преобразований таким образом, чтобы способствовать формированию полностью самостоятельного, мирного, демократического и процветающего общества на благо всех афганцев.

**Г-жа Уилсон** (Австралия) (*говорит по-английски*): Являясь горячим поборником международного консенсуса в отношении Афганистана, Австралия гордится тем, что стала одним из авторов проекта резолюции A/72/L.8. В тот момент, когда такой консенсус становится хрупким, мы выражаем признательность всем странам, принявшим участие в разработке проекта резолюции, в котором нашло

свое отражение конструктивное взаимодействие в партнерстве с правительством национального единства в интересах безопасности, стабильности и развития в Афганистане.

В 2017 году международное сообщество подтвердило свою поддержку Афганистану, в том числе посредством совместной стратегии Соединенных Штатов и стран Южной Азии, нового обязательства со стороны НАТО, стратегии Европейского союза и подключения Шанхайской организации сотрудничества. Австралия одобряет эти усилия и считает, что комплексный региональный подход к решению проблем Афганистана, включая выделение достаточных ресурсов на дипломатические усилия, усилия в области развития и на оборону, способен расширить перспективы для Афганистана, снизить его зависимость от международной помощи и наметить путь к достижению прочного мира.

Мы высоко ценим усилия Афганистана и его региональных партнеров по расширению торговли и капиталовложений посредством активизации регионального экономического сотрудничества. Мы воздаем должное правительству национального единства за преодоление возникших в 2017 году серьезных трудностей и отмечаем наличие еще сохраняющихся проблем, в числе которых удовлетворение нужд более чем миллиона вернувшихся афганских беженцев и сложная обстановка в плане безопасности. Австралия приветствует прогресс, достигнутый в борьбе с коррупцией, в частности благодаря работе Антикоррупционного центра правосудия. Мы призываем афганское правительство настойчиво расширять прозрачность и усиливать подотчетность афганских государственных учреждений. Своевременное проведение выборов будет иметь решающее значение для обеспечения подотчетности. Мы призываем афганское правительство продолжать работу по подготовке к проведению свободных и справедливых выборов.

События 2017 года трагически напомнили нам о гуманитарных последствиях отсутствия безопасности и о масштабности стоящей перед нами проблемы. Мы приветствуем приверженность афганского правительства проведению реформы сектора безопасности, в том числе реализации «дорожной карты» для Афганских национальных сил обороны и безопасности и достижению ее основных показателей. Австралия по-прежнему привержена обе-

спечению долгосрочной безопасности и развития Афганистана. В 2017 году Австралия вместе со своими международными партнерами объявила о некотором расширении своих обязательств в военной сфере, касающегося обучения и инструктажа мужественных и стойких афганских сил безопасности, старающихся обеспечить безопасность страны и ее будущего, а также обязательств по оказанию им поддержки. В ходе апрельского визита президента Гани в Австралию мы подтвердили нашу приверженность сотрудничеству в целях развития, подписав обновленные и новые двусторонние соглашения о партнерстве в области развития. В рамках этого партнерства признается важная задача по расширению прав и возможностей женщин и девочек и удовлетворению нужд и потребностей уязвимых групп населения.

Вместе с тем, надежное будущее Афганистана зависит не только от обеспечения его безопасности. Насилие и нестабильность отнюдь не являются неизбежными. Австралия по-прежнему поддерживает направляемый и проводимый самими афганцами процесс согласованного путем переговоров политического урегулирования как наиболее надежный путь к миру. Мы призываем Афганистан и его партнеров искать возможности для инклюзивного, прагматичного диалога с целью положить конец насилию и сформировать согласованную перспективу для будущего страны, в том числе в рамках Кабульского процесса.

Проект резолюции A/72/L.8 представляет собой одно из крайне важных средств выражения международным сообществом поддержки Афганистану и его народу. Я хотел бы официально засвидетельствовать восхищение Австралии работой, проделанной координатором переговоров по согласованию проекта резолюции, а также выразить ему признательность за эту работу и рекомендовать Ассамблее принять этот проект.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Российская Федерация поддержала принятие консенсусом резолюции Генеральной Ассамблеи по ситуации в Афганистане, призванной в концентрированном и всеобъемлющем виде отразить коллективные подходы международного сообщества к поиску путей эффективного и долгосрочного афганского урегулирования. Мы сделали это во многом с учетом дружественных отношений и положительного опы-

та взаимодействия с Кабулом на «площадке» Организации Объединенных Наций, хотя — надо отметить — при согласовании текста не был учтен ряд российских озабоченностей.

*Место Председателя занимает г-н Теви (Вануату), заместитель Председателя.*

Нас беспокоит нынешнее положение дел в Афганистане. Проекция террористической угрозы на Центральную Азию и Россию противоречит нашим национальным интересам. Принимая текущую резолюцию, мы рассчитываем, что к моменту подготовки следующего проекта получим развернутые и обстоятельные доклады о конкретных результатах 16-летней борьбы с терроризмом и наркотрафиком и причинах рекордного расширения посевов опиумного мака и наркотрафика, на чем наживаются международные террористические организации.

Считаем неприемлемой сознательно развернутую информационную кампанию по голословному обвинению нашей страны в поддержке талибов вплоть до их финансирования и регулярных поставок оружия. Видим в этом попытку переложить вину с больной головы на здоровую. Дискуссии по проекту резолюции показали, что пока последовательно и системно за повсеместную перекалфикацию Движения талибов в террористическую группировку, что исключит возможности для смягчения уголовного преследования его членов, выступает только Россия. Мы намерены и впредь настаивать на таком подходе, поскольку не видим альтернативы и никогда не примем «лазеек», которые позволят террористам уходить от ответственности, прикрываясь пресловутой концепцией «противодействия насильственному экстремизму».

Нас тревожит состояние Афганских национальных сил безопасности. Вызывают сожаление решения о замене в Афганистане российской авиатехники, стрелкового оружия, а также реформа по снижению предельного возраста офицерского состава, что повлечет вымывание нескольких тысяч наиболее квалифицированных кадров.

К сожалению, мы не усматриваем подвижек в национальном примирении. В этой связи считаем запущенный в начале года Московский формат консультаций оптимальной площадкой для ведения предметных переговоров по содействию этому процессу. Убеждены, что лежащий в его основе

принцип честного и равноправного партнерства с участием всех стран региона будет способствовать достижению указанных целей.

Весенне-летняя кампания не принесла движению «Талибан» ожидаемых результатов, но, несмотря на это, оно по-прежнему контролирует около половины территории страны, продолжая совершать чувствительные теракты и совершенствовать подрывную деятельность. Укрепляет свои позиции и афганский филиал «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ), общая численность которого, по нашей оценке, достигла 10 тыс. человек. Кадровое пополнение группировки происходит в основном за счет переброски в Афганистан иностранных боевиков, получивших боевой опыт в Сирии и Ираке. Обращаем внимание на имеющиеся признаки поддержки ИГИЛ извне вертолетами без опознавательных знаков.

Еще один предмет нашей серьезной озабоченности — беспрецедентный рост наркопроизводства. Наглядным подтверждением такой тенденции служат цифры из последнего доклада Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, согласно которому площади наркопосевов в этом году выросли на 60 процентов, а объемы производства опиума — почти в два раза. И это 7 процентов внутреннего валового продукта страны! Наркодоллары составляют серьезную часть доходов террористов — до 35–40 процентов. В этой связи выступаем за наращивание усилий международного сообщества в борьбе с афганским наркотрафиком. Видим хороший потенциал в усилении взаимодействия на этом направлении между Афганистаном и Организацией договора о коллективной безопасности.

Хотели бы в заключение подчеркнуть, что Российская Федерация энергично и последовательно поддерживает стремление афганского народа к прочному миру в стране. Дружественные отношения, традиционно связывающие Россию и Афганистан, отвечают национальным интересам наших стран. При этом стабилизация в Афганистане и решение стоящих перед ним задач невозможны без комплексного подхода со стороны международного сообщества. Готовы и далее работать над повышением координации в действиях всех государств в интересах обеспечения мира в Афганистане.

**Г-жа Лодхи (Пакистан)** (*говорит по-английски*): Генеральная Ассамблея впервые приняла резолюцию по Афганистану в 1980 году (резолюция 35/37).

Поэтому сегодня было бы вполне уместно вкратце напомнить об обстоятельствах, потребовавших принятия данной резолюции, а также о том, как они изменились. С 1980 года Афганистан пережил почти четыре десятилетия иностранных военных интервенций и гражданских войн, которые принесли бесконечные страдания афганскому народу, в том числе миллионам ни в чем не повинных мужчин, женщин и детей. Неизменной в течение всего этого периода оставалась лишь поддержка, оказываемая международным сообществом народу Афганистана. Ежегодная резолюция Генеральной Ассамблеи по этому вопросу является выражением и воплощением этой глобальной поддержки. Мы высоко оцениваем работу Германии, вновь возглавившей переговоры по проекту резолюции A/72/L.8 о положении в Афганистане, в число соавторов которой вновь вошел Пакистан.

Не считая самих афганцев, именно народ Пакистана больше всех пострадал от десятилетий войн и насилия в этой стране. Конфликт в соседней стране кардинально изменил политическую систему, экономику и общество Пакистана и продолжает влиять на них. Наши ответные действия в связи со страданиями наших афганских братьев и сестер характеризуют сострадание и великодушие. Наша страна оказывает беспрецедентное гостеприимство и поддержку афганскому народу на протяжении непрекращающихся в течение нескольких последних десятилетий тягот и мучений. На протяжении более трех десятилетий мы продолжаем принимать у себя около 3 миллионов афганских беженцев — наибольшее число беженцев во всем мире, проживающих в стране в течение длительного времени.

Увы, затянувшаяся война в Афганистане продолжается. За прошедший год обстановка в плане безопасности еще больше ухудшилась и выросло число насильственных нападений повстанцев на всей территории страны. Вследствие этих нападений и участвовавших ударов с воздуха продолжает расти и число жертв среди гражданского населения. Пакистан решительно осуждает неоднократные крупномасштабные и тщательно спланированные террористические нападения, совершенные в Кабуле и на остальной территории Афганистана. Массовые атаки на ни в чем не повинных детей, женщин и мужчин не имеют оправдания. Эскалация насилия и нестабильность в Афганистане, равно как и растущее присутствие ДАИШ и значительного числа

других террористических и вооруженных группировок на неподконтрольной правительству территории вызывают серьезную озабоченность у афганского народа, соседей Афганистана и международного сообщества. Такие террористические группы представляют собой явную и непосредственную опасность для долгосрочной стабильности Афганистана и региона в целом.

Существованию террористических и экстремистских группировок в Афганистане способствует смычка терроризма и наркотрафика. В последнем докладе Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности отмечается, что объем производства наркотиков в Афганистане резко вырос.

Затяжной конфликт в Афганистане не только причиняет огромные страдания его народу, но и не дает Афганистану и всему региону раскрыть свой огромный экономический потенциал. Мир и стабильность в Афганистане имеют ключевое значение для стабильности и экономического прогресса региона в целом.

Пакистан вынужден бороться с последствиями череды кризисов в Афганистане, в том числе с терроризмом. Мы направили 200 000 военнослужащих на нашу западную границу и провели крупнейшую в мире контртеррористическую кампанию. Благодаря военным кампаниям удалось очистить территории наших племен почти от всех вооруженных и террористических группировок. Но за это мы заплатили высокую цену. Более 27 000 пакистанцев, в том числе 6500 военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов, пострадали в результате террористических нападений, в то время как экономический ущерб для Пакистана составил, согласно оценкам, более 120 млрд. долл. США. Тем не менее, мы по-прежнему преисполнены решимости довести до конца нашу кампанию по борьбе с терроризмом и насильственным экстремизмом. Победа над террористами жизненно необходима для выполнения нашей главной приоритетной задачи — обеспечения быстрого социально-экономического развития.

Сотрудничество между Пакистаном Афганистаном является жизненно важным компонентом усилий по обеспечению мира и безопасности в Афганистане и во всем регионе. У нас есть протяженная общая граница, которую не так-то просто контролировать. Действуя в духе сотрудничества, мы направили нашему соседу всеобъемлющие предло-

жения по мониторингу и контролю границы и обеспечению эффективного пограничного контроля. Они включают в себя создание координационного центра на местах и обеспечение присутствия на международной границе офицеров связи. Мы считаем, что такие меры могут играть жизненно важную роль в прекращении трансграничного перемещения террористов и боевиков, и надеемся, что афганское правительство примет наше предложение ужесточить и усилить пограничный контроль.

На протяжении многих лет Пакистан также принимает всеобъемлющие и конкретные меры по поддержке экономики Афганистана и его развития. Мы разрешаем транзит афганских товаров без каких бы то ни было ограничений их количества. Недавно мы приняли еще ряд мер для того, чтобы стимулировать транзитную торговлю, в числе которых создание действующих круглосуточно специальных торговых пунктов, улучшение таможенной и иммиграционной инфраструктуры на пограничных КПП и выделение специальных полос для бесперебойной обработки поставляемых в Афганистан грузов, в особенности скоропортящихся товаров.

Наша страна планирует в будущем наладить с Афганистаном еще более тесное экономическое сотрудничество. Пакистан активно участвует в прокладке газопровода «Туркменистан-Афганистан-Пакистан-Индия» и в реализации проекта передачи и торговли электроэнергией Центральная Азия — Южная Азия, реализация которого будет способствовать удовлетворению энергетических потребностей региона и приведет к заметной активизации экономической деятельности в Афганистане. Мы также сотрудничаем с правительством Афганистана в изучении возможностей для реализации других проектов развития транспортных путей и инфраструктуры. Образование в пакистанских учебных заведениях получили более 50 000 афганцев, которые теперь работают в государственном и частном секторах Афганистана, реализуя как собственные мечты, так и задачи своей страны. Мы объявили о выделении афганским студентам 3000 стипендий для обучения в пакистанских университетах и специализированных колледжах. Первый поток таких учащихся уже проходит обучение в различных учебных заведениях Пакистана. Хотелось бы также воспользоваться этим случаем, чтобы поздравить Афганистан с победой в турнире Кубок Азии, организованном Азиатским советом по крикету между командами спортсменов в возрасте до 19 лет.

Пакистан и Афганистан связывают исторические узы веры, культуры и географии. Совокупный потенциал двух стран весьма значителен. Расширение торговли, сотрудничество в области энергетики и осуществление различных уже озвученных трансрегиональных экономических проектов могут значительно укрепить мир и повысить уровень материального благосостояния жителей всего региона.

Международное сообщество придерживается единодушного мнения на счет того, что прочного мира в Афганистане можно достичь только посредством урегулирования всех спорных вопросов путем переговоров. В проекте резолюции, который мы примем сегодня, подтверждается это единодушное мнение международного сообщества. Пакистан постоянно настаивает на политическом урегулировании как наиболее надежном способе положить конец длящемуся уже несколько десятилетий конфликту и страданиям народа Афганистана. Шестнадцатилетняя война, развязанная самыми могущественными в мире силами, так и не обеспечила урегулирования военными средствами. Мир нельзя восстановить с помощью военной силы. Ни поддерживающая Кабул коалиция, ни движение «Талибан» не в состоянии навязать друг другу военное решение. Попытки способствовать политическому урегулированию в Афганистане и одновременно добиваться решения военными средствами исключают друг друга. Применение военной силы в отсутствие политической стратегии не даст иных результатов, кроме тех, которые мы наблюдаем на протяжении последних 16 лет, спровоцирует еще больше насилия и принесет афганскому народу еще больше страданий, а также усилит политическую нестабильность в регионе.

Мы искренне надеемся, что предпочтение будет отдано достижению мира посредством переговоров и примирения. Хотя международное сообщество может помочь в продвижении этих процессов, главная ответственность за их проведение лежит на самих афганцах. В этой связи мы приветствуем план по установлению мира и достижению примирения в Афганистане и надеемся, что он станет первым шагом на пути к политическому урегулированию. Мы также призываем афганских талибов отказаться от насилия, сесть за стол переговоров и начать серьезный диалог в интересах мира.

Пакистан готов и впредь способствовать продвижению такого диалога. Свидетельством нашей приверженности этому курсу служит наше участие во всех региональных и международных инициативах на благо мира и примирения. Мы по-прежнему принимаем участие во всех процессах, направленных на содействие политическому урегулированию — в Стамбульском процессе «Сердце Азии» по укреплению региональной безопасности и сотрудничеству для безопасного и стабильного Афганистана; в деятельности группы 6+1 в составе Китая, Индии, Ирана, Пакистана, России, Соединенных Штатов и Афганистана; в рамках Международной контактной группы по Афганистану и Пакистану; в формате Четырехсторонней координационной группы по процессу мира и примирения в Афганистане; в Московском диалоге и Кабульском процессе по вопросам сотрудничества в области мира и безопасности. Прогресса, однако, можно будет добиться только тогда, когда сами афганские стороны осознают, что в афганской войне не может быть победителя и что мира можно достичь только посредством диалога без предварительных условий. Мы надеемся, что мудрость и прагматизм восторжествуют и помогут нам начать мирные переговоры. Именно такой процесс сулит самые большие надежды на прочный мир в Афганистане.

В заключение хотелось бы сказать, что на пути к миру в Афганистане существуют препятствия, но они преодолимы. Однако прежде всего сами афганские стороны должны осознать, что нет иного пути к миру, кроме безусловного диалога, а затем пойти на трудные, но необходимые компромиссы, чтобы прийти к миру путем переговоров. Народ Афганистана нуждается в мире.

**Г-н Махмадаминов** (Таджикистан) (*говорит по-английски*): Таджикистан рад присоединиться к авторам проекта резолюции A/72/L.8, который, мы надеемся, как и в прошлые годы, будет принят консенсусом. В этой связи мы выражаем нашу искреннюю признательность делегации Германии за ее содействие в согласовании этого проекта резолюции. Отрадно, что все государства — члены Организации Объединенных Наций разделяют общую позицию в отношении необходимости обеспечения мира и стабильности в Афганистане и его ключевой роли в продвижении регионального сотрудничества и интеграции. Нет никаких сомнений в том, что обеспечение мира, стабильности и социально-

экономической реабилитации Афганистана будут иметь решающее значение для развития и процветания всего региона. Таджикистан поддерживает усилия Афганистана и его народа, нацеленные на активизацию национального диалога и процесса примирения, а также постконфликтное экономическое восстановление, и призывает к расширению помощи Афганистану для восстановления его экономики, укрепления его социального сектора и создания новых рабочих мест. Мир, стабильность и безотлагательное социально-экономическое восстановление крайне необходимы для развития и благополучия Афганистана.

Участие Афганистана в процессе многостороннего регионального сотрудничества станет ключом к успеху усилий международного сообщества. Мы считаем, что важное значение в этом отношении будет иметь создание условий, благоприятных для наращивания потенциала транзитных перевозок между странами Центральной Азии и Афганистаном, а также строительство инфраструктуры, необходимой для свободного перемещения в регионе товаров и услуг. Мы готовы принять участие в восстановлении социально-экономической инфраструктуры Афганистана посредством объединения транспортных артерий наших двух стран для создания энергетического моста за счет реализации проекта передачи и торговли электроэнергией Центральная Азия — Южная Азия (CASA-1000), который поможет обеспечить афганский народ основными товарами и подготовить кадры специалистов. Строительство линии электропередачи CASA-1000, которое будет осуществляться совместно с Кыргызстаном, Афганистаном, Пакистаном и нашими партнерами по развитию, позволит объединить энергосистемы Центральной и Южной Азии и даст толчок развитию обоих регионов в будущем.

Еще одним важным направлением наших усилий является создание условий, благоприятных для расширения потенциала транспортных маршрутов между центральноазиатскими странами, включая Афганистан. В этом контексте Таджикистан считает, что ключевое значение имеет создание инфраструктуры, необходимой для обеспечения свободного передвижения товаров, услуг и инвестиций. Поэтому одной из приоритетных задач мы считаем подписание соответствующих документов об использовании и разработке региональных рамочных проектов, в том числе заключение соглашения о

торговле и транзитных перевозках между Таджикистаном, Афганистаном и Пакистаном, а также строительство железной дороги, соединяющей Таджикистан, Афганистан и Туркменистан.

Таким образом, реализуя национальные и региональные проекты в области энергетики, транспорта и создания свободных экономических зон на границе с Афганистаном, Таджикистан способствует региональной экономической интеграции Афганистана. Такие проекты направлены на создание рабочих мест, искоренение нищеты и обеспечение благоприятных условий для развития. Развитие людских ресурсов и подготовка различных гражданских специалистов в Афганистане также являются важными приоритетными направлениями программы сотрудничества между Таджикистаном и Афганистаном. В настоящее время сотни афганских студентов проходят обучение в университетах Таджикистана. Кроме того, правительство Таджикистана установило квоту в размере 1000 образовательных грантов для граждан Афганистана на период до 2025 года. Мы будем и впредь прилагать усилия для дальнейшего укрепления сотрудничества с правительством Афганистана и международными партнерами в социально-экономической области и в области безопасности в целях содействия обеспечению мира, стабильности и социально-экономического развития в соседней нами стране.

**Г-н Синирлиоглу** (Турция) (*говорит по-английски*): Я благодарю премьер-министра Афганистана г-на Абдуллу Абдуллу за его выступление и приветствую его участие в сегодняшней дискуссии.

Мы с удовлетворением отмечаем успешное завершение консультаций по находящемуся сегодня на нашем рассмотрении проекту резолюции A/72/L.8 о положении в Афганистане. Благодарим все делегации, которые внесли реальный вклад в эту работу. Ежегодное принятие Ассамблеей этой резолюции не только подчеркивает тот прогресс, которого добивается Афганистан, но и четко свидетельствует о неизменной и единодушной поддержке международным сообществом правительства и народа Афганистана в их усилиях по решению сохраняющихся проблем. Мы вновь рассчитываем на принятие проекта резолюции на основе консенсуса и рады быть одним из его соавторов. Пользуясь этой возможностью, я хотел бы поделиться нашими соображениями о положении в Афганистане.

Прежде всего я хотел бы подчеркнуть важность закрепления успехов, достигнутых страной за последние 16 лет. Афганистан по-прежнему нуждается в соответствующей поддержке международного сообщества, и нам настоятельно необходимо выполнить взятые обязательства. Мы должны также помнить о том, что усилия по установлению мира и примирению, предпринимаемые под афганским руководством и самими афганцами, являются залогом достижения прочного мира и безопасности в стране. Кроме того, с учетом нестабильной ситуации в плане безопасности правительство национального единства должно сосредоточить свое внимание на обеспечении еще большей инклюзивности и борьбе с терроризмом. Разумеется, более инклюзивный подход будет способствовать закреплению результатов проведенных реформ и достигнутой политической стабильности и улучшению обстановки в области безопасности, а также соответствовать усилиям международного сообщества по созданию стабильного, безопасного и процветающего Афганистана.

Турция будет и впредь оказывать поддержку правительству Афганистана в осуществлении его повестки дня в области безопасности и развития до тех пор, пока наша помощь будет необходима. Мы продолжим предоставлять двустороннюю помощь в сфере безопасности и развития и вносить вклад в усилия НАТО в качестве страны-координатора миссии «Решительная поддержка» в районе Кабула. Я хотел бы также отметить, что официальная помощь в целях развития, оказанная Турцией Афганистану в период с 2002 по 2016 год, превышает 1 млрд. долл. США и охватывает 850 проектов. Наше видение Афганистана предусматривает создание мирной и стабильной страны, поддерживающей хорошие отношения сотрудничества со своими соседями и находящейся в центре крупных региональных проектов. В этой связи мы приветствуем подписание соглашения о транзитном, торговом и транспортном коридоре «Лазурит» 15 ноября в Ашхабаде. Турция также продолжит оказывать помощь Афганистану в рамках многосторонних платформ, таких как Стамбульский процесс «Сердце Азии».

Народ Афганистана заслуживает лучшего будущего. Наша коллективная и неизменная приверженность поможет возродить надежды афганского народа, продвигающегося по этому пути. Наш совместный долг — помочь ему достичь этой цели.

**Г-н Лал (Индия)** (*говорит по-английски*): Я благодарю Председателя Генеральной Ассамблеи за организацию сегодняшней ежегодной дискуссии, посвященной положению в Афганистане. Мы выражаем признательность премьер-министру Абдулле Абдулле за его присутствие и важное заявление, с которым он сегодня выступил. Его слова стали четким свидетельством непоколебимого духа афганского народа даже перед лицом самых серьезных проблем.

Подлые акты насилия и террора в отношении тех, кто находится в наиболее уязвимом положении, продолжают подвергать испытанию удивительную стойкость афганского народа. Темные и безрассудные силы террора и насилия не щадят никого — ни пациентов в больницах, ни детей в школах, ни верующих в мечетях, ни скорбящих на похоронах. Мы все осуждаем эти нападения и выражаем сочувствие народу Афганистана. Однако у террористов и их сторонников по-прежнему развязаны руки. Ясно, что прилагаемых нами усилий недостаточно. К сожалению, в то время как чудовищные и частые террористические нападения в Афганистане выходят на новый уровень, а террористы продолжают захватывать территории и ресурсы, принадлежащие афганскому народу, здесь, в Организации Объединенных Наций, мало что меняется. Совет Безопасности по-прежнему обсуждает целесообразность включения новых лидеров в санкционный перечень и замораживания активов убитого руководителя «Талибана». Даже сейчас, когда мы проводим эту дискуссию, ДАИШ создает все новые угрозы в Афганистане.

Борьба с международным терроризмом требует всеобъемлющего, бескомпромиссного и согласованного реагирования со стороны мирового сообщества. Безопасность и стабильность в Афганистане неразрывно связаны с безопасностью и стабильностью во всем регионе. Настоятельно необходимо искоренить те источники поддержки за пределами Афганистана, которыми пользуются террористические организации, действующие в нарушение всех норм международного права, включая «Талибан», «Сеть Хаккани», ДАИШ, «Аль-Каиду» и связанные с ней группы, такие как «Лашкар-и-Тайба» и «Джайш-и-Мухаммед». Особые террористические районы, убежища и укрытия за пределами афганской территории должны быть ликвидированы. Следует и далее всецело поддерживать процесс

национального примирения, осуществляемый под руководством и контролем самих афганцев и при их участии, в соответствии с Конституцией Афганистана. Для достижения реального прогресса необходимо положить конец насилию, отказаться от любых связей с международным терроризмом и обеспечить уважение прав простых афганцев, в особенности женщин и детей.

Мы поздравляем Афганистан с тем, что он был впервые избран в члены Совета по правам человека. Участие Афганистана в деятельности Организации Объединенных Наций по многочисленным важным вопросам продолжает активизироваться. Несмотря на то, что международное сообщество ежегодно подтверждает свою приверженность Афганистану с помощью различных многосторонних усилий и усилий Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану, уважение суверенитета страны, а также ее руководящей роли и ответственности за мирный процесс должно и далее иметь первостепенное значение.

Мы серьезно обеспокоены результатами последнего «Обзора производства опиума в Афганистане», подготовленного Министерством Афганистана по борьбе с наркоторговлей и Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, поскольку в нем отмечается рост производства опиума, увеличение площадей посевов опиоидного мака в Афганистане и особая роль этого сектора в создании благоприятной среды для терроризма. Следует задаться вопросом, куда поступают эти наркотики, и кто извлекает выгоду из торговли ими. Согласно данным обзора, до афганских групп, занимающихся оборотом наркотиков, доходит лишь небольшая доля доходов, получаемых от выращивания и торговли афганскими опиатами. Кто же контролирует эту цепочку и получает прибыль? Мы должны найти ответы на эти вопросы с помощью поддающихся проверке мер и действий. При рассмотрении вопросов, касающихся средств, получаемых террористами в Афганистане за счет их незаконной деятельности, Совет Безопасности мог бы эффективно использовать санкционный режим Комитета, учрежденного резолюцией 1988 (2011), в качестве рычага оказания воздействия для поощрения мира.

Однако он этого не сделал. Мы не преследовали лидеров террористических организаций. Мы не проводили расследований в отношении случаев не-

законного оборота наркотиков в Афганистане и не выявляли промышляющих этим субъектов. Если Организация Объединенных Наций не предпримет эффективных мер, она может оказаться не у дел.

Индия продолжает поддерживать правительство и народ Афганистана в их усилиях по формированию стабильного, безопасного, единого, процветающего, демократического и плюралистического государства. Мы всемерно признательны Афганским национальным силам безопасности, идущим на жертвы не только ради своего народа, но и ради народов региона и всего мира.

Мы считаем развитие краеугольным камнем нашей давней дружбы с Афганистаном. Визиты на высоком уровне в Индию за последние два месяца, в том числе визит президента Ашрафа Гани и премьер-министра Абдуллы Абдуллы, создали предпосылки для следующего витка заложенного в сентябре нового партнерства между нашими странами в интересах развития. Это распространяется на целый ряд областей, включая образование, здравоохранение, сельское хозяйство, инфраструктуру, возобновляемые источники энергии, снабжение питьевой водой и развитие людских ресурсов.

Важность регионального сообщения и транзита для установления мира в Афганистане и его процветания очевидна для всех нас. К сожалению, нормальные сухопутные перевозки и транзитный доступ между Индией и Афганистаном остается заблокированным уже на протяжении многих лет, что наносит ущерб населению Афганистана, поскольку затрагивает прежде всего его материальное положение. В июне мы создали коридор грузовых воздушных перевозок, призванный обеспечить афганским фермерам прямой доступ к индийским рынкам. В Нью-Дели уже прибыло около тридцати грузовых рейсов из Кабула и Кандагара. Десять дней назад, 11 ноября, в Афганистан из Индии через иранский порт Чах-Бехар в рамках помощи была доставлена первая партия пшеницы. Мы считаем, что это знаменует собой начало новой эры улучшенного, надежного и эффективного сообщения в интересах не имеющего выхода к морю Афганистана, что позволит ему торговать с более крупными в экономическом отношении странами в Южной Азии и за ее пределами. На прошедшей в сентябре в Нью-Дели совместной выставке Индии и Афганистана, посвященной торговле и инвестициям, были заключены



сделки на сумму более 250 млн. долл. США и определены естественные направления торговли и коммерческой деятельности для Афганистана.

Мы выступаем в поддержку принятия Ассамблеей проекта резолюции A/72/L.8 о положении в Афганистане и надеемся, что данный проект позволит обратить более пристальное внимание на то, что действительно беспокоит Афганистан. Пора отказаться от привычных рассуждений о положении в Афганистане и перейти к решению ключевых проблем. Начать нам следует с того, чтобы более внимательно прислушаться к голосам афганцев.

**Г-н Хошру** (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Я приветствую участие в нашем заседании премьер-министра Исламской Республики Афганистан Абдуллы Абдуллы. В начале своего выступления я хотел бы подтвердить решимость народа и правительства Исламской Республики Иран продолжать оказывать поддержку братскому народу и правительству Афганистана в этот трудный период их истории, когда они стремятся построить стабильный, безопасный и процветающий Афганистан. Я надеюсь, что сегодняшнее принятие Ассамблеей проекта резолюции A/72/L.8 будет способствовать достижению этой цели.

Наш регион по-прежнему страдает от тревожного всплеска насилия со стороны экстремистов, а значительный рост производства наркотиков угрожает нашим обществам. К сожалению, Афганистан является одной из стран, в наибольшей степени пострадавших от этих проблем. Такой рост уровня насилия и числа террористических нападений продолжается на протяжении многих лет с тех пор, как Соединенные Штаты вторглись в Афганистан в 2001 году. С тех пор прошло уже больше десяти лет, но Афганистан, регион и мир в целом так и не стали более безопасными. Ухудшение ситуации в плане безопасности в Афганистане имеет глубинные причины, которые не могут быть устранены лишь за счет применения военных стратегий. В настоящее время афганское Правительство национального единства находится на передовой борьбы с терроризмом и как никогда ранее нуждается в постоянной поддержке со стороны международного сообщества в своей борьбе с терроризмом и экстремизмом, а также в решении сложных проблем в сфере безопасности, экономики и развития. Иран подтверждает свою поддержку любого мирного процесса, осуществляемого под руководством афганцев.

Укрепление регионального сотрудничества с Афганистаном является одной из приоритетных задач и важной основой укрепления мира и достижения прогресса в нашем регионе. Мы приветствуем дальнейшие усилия и настоятельно призываем прилагать их для укрепления процесса регионального экономического сотрудничества, включая меры по улучшению регионального сообщения, торговли и транзита, как об этом говорится в сегодняшнем проекте резолюции. В этой связи недавнее начало проекта Чах-Бехар и прибытие первой партии товаров из Индии в Афганистан через этот порт представляют собой важный прогресс.

Проблемы, с которыми сталкивается Афганистан и наш регион, взаимосвязаны. Мы весьма обеспокоены выводами доклада Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности под названием «Обзор производства опия в Афганистане, 2017 год», в котором отмечается, что производство опия за год выросло на 87 процентов — это тревожные цифры, особенно с учетом того факта, что наркотики являются одним из основных источников дохода для террористических групп. Экономическая отсталость, низкие доходы и отсутствие экономических возможностей создают благодатную почву и многочисленные возможности для вербовки в террористические группы и сети наркобизнеса. Международное сообщество должно поддерживать соответствующие международные и региональные проекты и мероприятия, включая те, которые осуществляются Афганистаном, Исламской Республикой Иран и Пакистаном в рамках трехсторонней инициативы по борьбе с наркотиками. За более чем три десятилетия Иран принял миллионы афганских беженцев и предоставил им доступ к нашим государственным услугам и образованию. Только в этом году в наших учебных заведениях обучаются почти 400 000 не имеющих документов афганских студентов.

Иран продолжает участвовать в работе Трехсторонней комиссии, с тем чтобы спланировать добровольную, безопасную, достойную и поэтапную репатриацию афганских беженцев. В то же время число возвращающихся беженцев по-прежнему остается на самом низком уровне с момента начала осуществления в 2002 году программы добровольного возвращения, причем многие беженцы предпочитают не возвращаться в районы своего происхождения, в том числе множество людей, поселив-

шихся в городских центрах. Мы приветствуем все усилия по преодолению основных проблем в области реинтеграции, с которыми сталкиваются возвращающиеся лица, и выработке всеобъемлющей стратегии добровольной репатриации и реинтеграции. Успех в проведении добровольной репатриации в первую очередь зависит от удовлетворения, в разумных пределах, потребностей репатриированных в Афганистан беженцев, что свидетельствует о важности оказания более активной международной поддержки. Более решительный и скоординированный подход со стороны правительства, доноров и Организации Объединенных Наций, а также наличие общей стратегии удовлетворения потребностей как перемещенных лиц, так и возвращающихся лиц будут иметь решающее значение для обеспечения более успешной репатриации афганских беженцев.

Мы поддерживаем деятельность Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и других учреждений Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в развитии и восстановлении, осуществляемую в соответствии с взятым Организацией Объединенных Наций твердым курсом на долгосрочное партнерство с Афганистаном, как об этом говорится в заключительном докладе (S/2015/713, приложение) Трехсторонней комиссии по обзору деятельности Организации Объединенных Наций в Афганистане. Мы должны использовать мандат МООНСА и ее добрые услуги для укрепления, по просьбе правительства, национальных органов власти и национального потенциала в приоритетных областях.

**Г-н Бланшар** (Канада) *(говорит по-английски)*: Я хотел бы поблагодарить Германию за руководство в этом году подготовкой проекта резолюции (A/72/L.8) о положении в Афганистане. От имени Канады я хотел бы также выразить присутствующему сегодня в Ассамблее главе исполнительной власти г-ну Абдулле Абдулле нашу признательность за его выступление.

Канада по-прежнему искренне стремится к обеспечению мира и безопасности в Афганистане. Боевые действия в этой стране активизировались, и мы обеспокоены тем, что афганский народ платит за это недопустимо высокую цену. Мы надеемся, что все национальные, региональные и международные игроки будут продолжать уделять особое внимание необходимости прекращения этого насилия. Со сво-

ей стороны, мы по-прежнему привержены недопущению того, чтобы Афганистан вновь стал пристанищем для международного терроризма. Мы полны решимости помочь афганцам в построении надежного будущего и страны, которая будет умело управляться, в которой будут уважаться права человека и которая будет сама контролировать свою судьбу.

*(говорит по-французски)*

Канада полностью поддерживает осуществляемый при главенствующей роли Афганистана процесс достижения мира и примирения и воздает должное правительству Афганистана за усилия, которые оно прилагает для укрепления мира, в том числе за созыв в июне первой конференции в рамках Кабульского процесса по вопросам сотрудничества в области мира и безопасности. Совещание, проведенное в формате Кабульского процесса сразу же после кровавого теракта в Кабуле 31 мая, это лишь один из примеров непоколебимой приверженности страны делу мира, несмотря на огромные трудности, стоящие перед ней. Канада также приветствует важную роль, которую многие государства и общественные организации играют в усилиях по достижению мира и примирения в Афганистане и, в частности, неустанные усилия тех, кто стремится помочь людям, находящимся в наиболее уязвимом положении, особенно внутренне перемещенным лицам, беженцам, общинам меньшинств, женщинам и девочкам.

*(говорит по-английски)*

Как нам сегодня утром напомнил г-н Абдулла, мы, государства — члены Организации Объединенных Наций, должны в срочном порядке поддерживать нашего Генерального секретаря в его усилиях по реформированию Организации Объединенных Наций с целью обеспечения Организации Объединенных Наций возможности как можно быстрее начать действовать в Афганистане единым фронтом. Для нас обсуждение в Организации Объединенных Наций вопроса о ее реформировании, возможно, порой кажется бюрократическим и теоретическим занятием. Но для народа Афганистана реформы являются как никогда актуальными.

*(говорит по-французски)*

Канада взяла на себя обязательство в 2017–2020 годах направить 465 млн. долл. США на поддержку сектора безопасности Афганистана и оказание стране помощи в ее развитии. Такое решение

объясняется тем, что мы делаем особый акцент на правах женщин и девочек в соответствии с канадским феминистским внешнеполитическим курсом, а также с нашим вторым национальным планом действий по выполнению обязательств, которые мы взяли на себя в вопросе о женщинах, мире и безопасности.

*(говорит по-английски)*

Прочного мира и безопасности без активного и конструктивного участия всех членов общества, включая женщин и девочек, достичь невозможно. Мы с удовлетворением отмечаем, что сегодняшний проект резолюции отражает готовность добиться полного и равноправного участия женщин во всех сферах жизни Афганистана. Женщины играют жизненно важную роль в мирном процессе, и мы поддерживаем призыв в проекте резолюции уважать принцип верховенства права и права человека в Афганистане.

Прочный мир и безопасность нельзя достигнуть и без экономического развития. Я был рад услышать от главы исполнительной власти г-на Абдуллы, что в экономике страны произошел перелом и что в ней наблюдаются признаки подъема, особенно в сферах инвестиций в развитие частного сектора. Канада рада слышать, что региональное экономическое сотрудничество становится реальностью, и готова продолжать оказывать помощь в его расширении. Как сказал мой коллега из Таджикистана, региональное экономическое сотрудничество является одним из ключевых факторов стабильности в регионе.

Кроме того, в контексте обсуждения проекта резолюции я хотел бы отметить, что в этом году исполняется двадцатая годовщина оттавской Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении. Масштабы применения противопехотных наземных мин и число их жертв во всем мире сокращаются. Я надеюсь, что эти достижения будут и впредь мотивировать всех нас в наших усилиях по достижению мира, и подчеркиваю важность оказания дальнейшей международной помощи в реализации цели объявления Афганистана свободным от мин к 2023 году.

Канада поддерживает проект резолюции A/72/L.8. Мы солидарны с афганским народом, особенно с афганскими женщинами и девочками, в его стремлении построить безопасное, светлое и мирное будущее.

**Г-н Ибрагимов (Узбекистан)** *(говорит по-английски)*: Я хотел бы поблагодарить Председателя за созыв сегодняшнего важного заседания, посвященного положению в Афганистане, и выступить с общим заявлением по проекту резолюции A/72/L.8 в контексте его последствий для региона Центральной Азии.

Сегодня перспективы стабильного и устойчивого развития в Центральной Азии неразрывно связаны с достижением мира в соседнем с нами Афганистане, поскольку стабилизация ситуации в этой стране является одной из важных предпосылок обеспечения мира и безопасности на глобальном и региональном уровнях. Поэтому Узбекистан поддерживает проект резолюции о положении в Афганистане, где прослеживается достигнутый прогресс, называются проблемы, с которыми продолжает сталкиваться страна, и указываются пути их решения. В частности, мы разделяем мнение о том, что ни одно военное решение не может привести к стабильности в Афганистане, обеспечение которой требует от всех региональных и международных партнеров страны дальнейшей поддержки мер по достижению мира и примирения. Как отмечается в проекте резолюции, осуществляемый под руководством и силами самих афганцев всеобъемлющий мирный процесс, поддерживаемый международным сообществом, существенно важен для достижения долгосрочного мира и стабильности в Афганистане. Эта формулировка также отражает позицию Узбекистана по данному вопросу. Как заявил президент Узбекистана г-н Шавкат Мирзиёев в своем выступлении в Ассамблее на ее семьдесят второй сессии:

«Мы убеждены, что единственный путь к миру в Афганистане — это прямой диалог без предварительных условий между центральным правительством и основными внутривнутриполитическими силами. Переговоры должны проходить при главенствующей роли самих афганцев, на территории Афганистана и под эгидой Организации Объединенных Наций». (A/72/PV.5, сmp.18)

Узбекистан твердо убежден в том, что активное участие международного сообщества в оказании Афганистану помощи в восстановлении его экономики и инфраструктуры по-прежнему является одним из важных условий обеспечения общей стабилизации ситуации в стране. Усилия в этом

направлении должны быть направлены на интеграцию Афганистана в региональные экономические процессы, особенно проекты, осуществляемые его соседями в области энергетики, транспортного сообщения и других секторах.

Десять дней назад в Узбекистане под эгидой Организации Объединенных Наций прошла международная конференция по вопросу обеспечения безопасности и устойчивого развития в Центральной Азии. В работе этого форума приняли участие и способствовали его успешному проведению министры иностранных дел всех государств Центральной Азии, включая Афганистан, а также высокопоставленные должностные лица из других стран, Европейского союза, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и различных международных организаций. В заключительном коммюнике конференции ее участники выразили поддержку инициативам, направленным на содействие мирному процессу в Афганистане, оказание помощи в восстановлении социально-экономической инфраструктуры и на более активную интеграцию страны в глобальные экономические сети.

В прошедшем году Узбекистан также активизировал свой двусторонний диалог с Афганистаном. Только в одном этом году президенты обеих стран провели несколько встреч в рамках различных международных конференций и форумов. Планируется также официальный визит президента Афганистана в Узбекистан. В январе делегация Узбекистана во главе с нашим министром иностранных дел нанесла официальный визит в Кабул, в ходе которого стороны подписали пять соглашений о сотрудничестве с Афганистаном в его экономическом восстановлении, развитии его транспортной и энергетической инфраструктуры и в подготовке кадров. Было также объявлено, что с целью расширения торговли между двумя странами Узбекистан откроет в Кабуле свое торговое представительство. Кроме того, в этом году президент Узбекистана назначил специального посланника по Афганистану в знак подтверждения стремления Узбекистана вывести свои двусторонние отношения на качественно новый уровень и расширить многогранное сотрудничество с Афганистаном во всех областях.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что в Узбекистане мы твердо убеждены в том, что Афганистан должен и далее занимать центральное место в

глобальной повестке дня. Его интеграция в региональные и глобальные экономические сети станет ключевым фактором установления мира и стабильности в стране.

**Г-н Кэмп** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить делегацию Германии за руководство переговорами по проекту резолюции этого года (A/72/L.8). Я также благодарен Афганистану и всем другим странам, которые приняли конструктивное участие в работе над текстом, а также премьер-министру Исламской Республики Афганистан Абдулле Абдулле за его присутствие на сегодняшнем заседании.

Соединенные Штаты рады выступить одним из авторов проекта резолюции и тем самым подтвердить наше коллективное обязательство и далее поддерживать правительство и народ Афганистана в их усилиях по строительству стабильного, процветающего и безопасного государства. Прошло 16 лет с тех пор, как Соединенные Штаты и международное сообщество впервые приступили к проведению операций в Афганистане. За прошедшее время мы и наши международные партнеры заплатили немалую цену, понеся значительные человеческие и материальные потери, а афганский народ перенес огромные тяготы и лишения. Нам самым жестоким образом напомнили об этом 31 мая этого года, когда террористы убили более 150 и ранили почти 500 человек, совершив подлое нападение в центре Кабула. Среди погибших — их которых практически все были мирными жителями — женщины, дети, представители средств массовой информации и дипломатические работники.

В первой половине этого года Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану зафиксировала более 5200 пострадавших среди гражданского населения, из которых более 1600 человек погибли. Еще более трагично то, что 30 процентов погибших составили дети. Как отмечается в проекте резолюции, антиправительственные силы, такие как «Талибан», наряду с такими террористическими группами, как «Аль-Каида» и «Исламское государство Ирака и Аш-Шама» в Хорасане, несут ответственность за значительное большинство этих жертв среди гражданского населения. Именно поэтому в августе президент Трамп утвердил новую региональную стратегию Соеди-

ненных Штатов для Южной Азии, основанную на признании того, что безопасность и стабильность Афганистана тесно увязаны с безопасностью и стабильностью всего региона и что мы должны заручиться поддержкой региона в наших усилиях по установлению мира в Афганистане. Мы будем и впредь оказывать поддержку афганскому правительству и афганским силам безопасности в их борьбе с «Талибаном» и террористическими группами. Мы высоко оцениваем прогресс, достигнутый благодаря усилиям афганского правительства в борьбе с этими угрозами, и готовы помочь его силам завершить войну и не допустить появления новых убежищ для террористов.

Наши союзники и партнеры по НАТО работают над окончательным решением об увеличении численности войск и оказании дополнительной поддержки в усилиях, направленных на усиление миссии НАТО «Решительная поддержка». На совещании министров обороны стран НАТО 9 ноября более двух десятков стран заявили, что они намерены увеличить численность своих войск на местах. Мы глубоко признательны за их неизменную приверженность делу стабилизации положения в Афганистане и во всем регионе Южной Азии. Все усилия Соединенных Штатов и наших союзников по НАТО в Афганистане направлены на достижение политического урегулирования через обеспечение всеохватного характера мирного процесса при лидирующей роли и под контролем самих афганцев. В сегодняшнем проекте резолюции подчеркивается, насколько важно обеспечить, чтобы такой мирный процесс пользовался поддержкой всех соответствующих региональных субъектов, и мы настоятельно призываем как афганцев, так и региональных партнеров в приоритетном порядке вдохнуть новую жизнь в процесс мирных переговоров.

Наш сигнал «Талибану» и другим антиправительственным силам очевиден. Они не смогут одержать победу на поле боя, и единственный путь к миру лежит через переговоры. Они должны оборвать связи с террористическими группами, отказаться от насилия и признать Конституцию Афганистана. В дополнение к нашим усилиям по продвижению афганского мирного процесса мы готовы сотрудничать с президентом Гани, премьер-министром Абдуллой, афганским правительством и народом Афганистана в целях укрепления безопасности и политической стабильности, проведения из-

бирательной реформы и обеспечения подотчетного управления в следующем году. Своей коллективной работой правительство Афганистана, регион и международные партнеры Афганистана могут добиться прогресса в исполнении обещания о строительстве стабильного, безопасного и процветающего Афганистана. Это наша обязанность перед солдатами и гражданскими лицами, которые пострадали или отдали свои жизни на войне для того, чтобы выполнить это обещание.

**Г-н У Хайтао (Китай)** (*говорит по-китайски*): Я хотел бы приветствовать участие премьер-министра Афганистана г-на Абдуллы Абдуллы в наших сегодняшних прениях.

Мир и стабильность Афганистана имеют центральное значение для афганского народа и влияют на безопасность, стабильность, развитие и процветание региона. Создание единого, стабильно развивающегося Афганистана отвечает общим интересам международного сообщества и стран региона. Китай выражает признательность правительству национального единства за его приверженность экономическому и социальному развитию и за содействие достижению национального примирения, а также за позитивные результаты, которых оно добилось. Однако Афганистан по-прежнему сталкивается с серьезными политическими и экономическими трудностями, а также с проблемами в области безопасности. Китай выражает надежду на то, что международное сообщество будет и впредь оказывать Афганистану помощь и поддержку в достижении мира, стабильности и развития. В этой связи мы хотели бы предложить следующие ключевые инициативы.

Во-первых, мир и стабильность должны поддерживаться посредством улучшения ситуации с безопасностью. Афганские национальные силы обороны и безопасности несут главную ответственность за поддержание мира, безопасности и стабильности в Афганистане. Международное сообщество должно и впредь поддерживать принимаемые ими меры для повышения своей боеготовности, с тем чтобы эффективно реагировать на такие угрозы, как терроризм, транснациональная преступность и незаконный оборот наркотиков. В проекте резолюции A/72/L.8, который сегодня рассматривается в Ассамблее, признается важный вклад региональных организаций, таких как Шанхайская организа-

ция сотрудничества, в поддержание безопасности и стабильности в Афганистане и выражается надежда на то, что международное сообщество сумеет активизировать свои меры борьбы с терроризмом и укрепить координацию и сотрудничество, с тем чтобы создать безопасные условия для национального развития и восстановления Афганистана.

Во-вторых, требуются целенаправленные усилия для продвижения вперед процесса примирения через политический диалог. Всеохватный процесс примирения при лидирующей роли и под контролем афганского народа — это единственный путь к прочному миру и развитию в Афганистане. Стороны должны поставить долгосрочные интересы страны и народа превыше всего и активно участвовать в процессе политического примирения на основе стратегического плана по достижению мира и примирения. Китай поддерживает Четырехстороннюю координационную группу по процессу мира и примирения в Афганистане, в составе которой Афганистан, Китай, Пакистан и Соединенные Штаты должны продолжить свою деятельность в соответствии с резолюцией 72/10 с целью как можно скорее добиться начала мирных переговоров между правительством Афганистана и движением «Талибан». Мы приветствуем то, что международное сообщество по-прежнему оказывает поддержку миру и примирению в Афганистане.

В-третьих, восстановление страны должно осуществляться на основе ее самостоятельного развития. Китай выражает надежду на то, что политические партии в Афганистане сумеют укрепить свое единство, урегулировать свои разногласия на основе диалога и развернуть совместную работу в интересах национального развития в соответствии с Афганской национальной рамочной программой мира и развития. Международное сообщество должно продолжать оказывать внимание и поддержку правительству и народу Афганистана, проявляя уважение к его суверенитету, независимости и территориальной целостности, а также к праву афганского народа на независимый выбор своей политической системы и своего пути развития, и, с учетом стратегии развития и конкретных потребностей Афганистана, оказывать помощь афганскому правительству в укреплении его управленческого потенциала и его потенциала развития.

В-четвертых, в целях содействия экономическому и социальному развитию на основе регионального сотрудничества международное сообщество должно выполнить свои обязательства по оказанию помощи Афганистану и поддержать его усилия по достижению экономической устойчивости. Афганистан является страной с богатыми запасами природных и других ресурсов, а также с широкими возможностями для участия в региональном экономическом сотрудничестве. В проекте резолюции вновь подчеркивается важность таких инициатив, как «Один пояс, один путь», для содействия экономическому развитию Афганистана и налаживания регионального сотрудничества. Мы надеемся, что благодаря консультациям, сотрудничеству и совместному использованию выгод страны смогут укрепить региональное экономическое сотрудничество и взаимодействие, а также помочь Афганистану интегрироваться в процесс регионального развития и строительства общечеловеческого будущего.

Будучи добрым соседом и надежным партнером Афганистана, Китай неизменно поддерживает усилия Афганистана в области восстановления и развития. Страны региона, в том числе Афганистан, приняли активное участие в работе Международного форума «Один пояс, один путь», созданного в Пекине в мае. Правительства Китая и Афганистана подписали соглашения о сотрудничестве в экономической, торговой, таможенной и других сферах и в настоящее время активно реализуют меморандум о взаимопонимании между Китаем и Афганистаном по совместному строительству объектов в рамках инициативы «Один пояс, один путь».

Эти усилия будут способствовать дальнейшему упрочению связей между Афганистаном и регионом в области торговли и инфраструктуры, а также укреплению экономического и социального развития Афганистана и региона в целом. Вместе со всем остальным международным сообществом Китай готов прилагать неустанные усилия в целях скорейшего достижения мира, стабильности и развития в Афганистане.

Китай поддерживает единогласное принятие проекта резолюции A/72/L.8 по Афганистану Генеральной Ассамблеей на ее текущей сессии и выражает признательность делегации Германии за ее огромные усилия в качестве координатора этого проекта.

**Г-жа Нуссейба** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Прежде всего, хотела бы сказать, что Объединенные Арабские Эмираты рассчитывают на принятие Генеральной Ассамблеей проекта резолюции A/72/L.8 по вопросу о положении в Афганистане и благодарят делегацию Германии за ее весомые усилия по координации работы над проектом этой резолюции. Мобилизация поддержки в адрес Исламской Республики Афганистан является способом формирования безопасного и надежного пути, который обеспечит инклюзивное и рассчитанное на долгосрочную перспективу развитие в интересах всех афганцев. Поэтому я приветствую заявление, с которым сегодня утром выступил глава исполнительной власти Исламской Республики Афганистан г-н Абдулла Абдулла и которое представляет собой важную основу для формирования будущего Афганистана.

Объединенные Арабские Эмираты направляют свои усилия на улучшение жизни афганского народа на протяжении более сорока лет. Мы считаем это не только правильным, но и крайне необходимым для поддержания безопасности и стабильности в нашем регионе. Мы сознаем необходимость обеспечения прочного мира и стабильности на основе всеобъемлющего политического мирного процесса под руководством афганцев. В связи с этим мы высоко оцениваем усилия Генерального секретаря и его Специального представителя в составе Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану, направленные на укрепление слаженности и координации международных действий в поддержку политического процесса под руководством самих афганцев.

Правительство и народ Афганистана находятся на переднем крае глобальной войны с терроризмом и экстремизмом. Объединенные Арабские Эмираты испытывает серьезную озабоченность в связи с трагическими событиями, произошедшими в Афганистане в последние годы, включая рост числа террористических нападений на гражданских лиц и сотрудников сил безопасности. Одно такое нападение, совершенное в начале этого года, задело нас за живое. Отвратительный акт насилия привел к гибели моего коллеги посла Объединенных Арабских Эмиратов в Кабуле г-на Джумы Аль-Кааби и пяти других дипломатов Эмиратов, а также 11 афганцев, и к ранению многих других людей.

Мы знаем, что не только нас беспокоит эта ситуация. Соединенные Штаты Америки и десятки других стран на протяжении многих лет активно занимаются проблемой отсутствия безопасности в Афганистане. Мы высоко оцениваем усилия Соединенных Штатов Америки, Европейского союза, партнеров по НАТО и других сторон по обеспечению мира и стабильности в стране и поддержанию работы и восстановлению ее институтов и объектов инфраструктуры. Мы приветствуем смелую стратегию Администрации Соединенных Штатов Америки, которая придает дополнительный импульс усилиям по урегулированию ситуации в области безопасности и прокладывает путь к дальнейшему сотрудничеству Соединенных Штатов Америки, направленному на улучшение обстановки в Афганистане.

Несмотря на достигнутый прогресс, нам предстоит еще пройти долгий путь. Международное сообщество не должно повторять ошибок прошлого, когда отсутствие взаимодействия и игнорирование Афганистана позволило экстремистам захватить контроль над страной. Мы призываем международное сообщество продолжать отслеживать ситуацию с безопасностью в Афганистане, стремиться к налаживанию мирного процесса, активизировать усилия в поддержку сил безопасности страны и содействовать экономическому росту и развитию человеческого потенциала.

Объединенные Арабские Эмираты с давних пор участвуют в усилиях международного сообщества по обеспечению мира и процветания в Афганистане. Для оказания поддержки законному правительству Афганистана и нашим партнерам по НАТО Объединенные Арабские Эмираты с 2003 года принимают участие в деятельности миссии Международных сил содействия безопасности в этой стране. Воинский контингент Эмиратов, численность которого составляет примерно 1500 человек, оказывают помощь в обеспечении безопасности и принимают участие в работе с общинами. Мы приветствуем сделанное на сегодняшнем утреннем заседании г-ном Абдаллой заявление о том, что победа над терроризмом является краеугольным камнем стратегии безопасности. Мы, как и он, считаем, что меры борьбы с терроризмом во всех его формах говорят лучше любых слов. Мы должны договориться о противодействии всем проявлениям терроризма. Не существует хороших или плохих террористов.

Начиная с 1970-х годов, Объединенные Арабские Эмираты направили более 680 млн. долл. США в порядке оказания помощи в целях развития, помощи в области восстановления и гуманитарной помощи. Наша страна реализовала ряд проектов в области развития и восстановления в Афганистане, включая проекты жилищного строительства и подготовки местных кадров в Кабуле, восстановления аэропорта в Мазари-Шарифе в сотрудничестве с Германией и другими странами и модернизации шоссе 611, одной из важнейших транспортных артерий страны, в партнерстве с Соединенным Королевством.

А поскольку мы также считаем, что учебные заведения — особенно в затронутых конфликтом районах — играют важную роль в формировании будущего для молодых поколений, Объединенные Арабские Эмираты в провинции Хост открыли университет имени шейха Заида, на базе которого осуществляется подготовка медицинских специалистов, инженеров, технологов и юристов и работников других специальностей.

Объединенные Арабские Эмираты также знают, что религиозные лидеры являются неотъемлемыми участниками усилий по защите ценностей мира, терпимости и многообразия. С этой целью Объединенные Арабские Эмираты ставят своей целью организацию подготовки религиозных лидеров и оказание им помощи в налаживании эффективной работы в своих общинах. Мы подготовили примерно 20 000 афганских имамов для пропаганды ценностей терпимости и умеренности в исламе, работы над устранением причин, порождающих разногласия и раздоры, упрочения мира и поощрения интеграции.

Добиваясь установления мира и безопасности в Афганистане, мы не должны забывать об основополагающей и важной роли, которую играют женщины. В связи с этим уместно напомнить о резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности и последующих резолюциях, посвященных женщинам и миру и безопасности, которые представляют собой рамочную основу для вовлечения женщин в работу по формированию устойчивых и инклюзивных обществ. В целях улучшения положения женщин в афганском обществе Объединенные Арабские Эмираты осуществляют проекты, преследующие конкретную цель вовлечения женщин и семей в Афганистане в предпринимательскую деятельность, чтобы у них была возможность обеспечивать себя и свои семьи.

В заключение хочу сказать о том, что Объединенные Арабские Эмираты по-прежнему испытывают дружественные чувства к народу Афганистана. Связи между Объединенными Арабскими Эмиратами и афганским народом являются весьма тесными. Нас объединяют мощные узы нашей общей истории, традиций и культуры. Поэтому Объединенные Арабские Эмираты будут и впредь оказывать гуманитарную поддержку и помощь в целях развития, особенно в сферах здравоохранения, образования и социальных услуг, на базе двустороннего сотрудничества или взаимодействия с международными партнерами.

**Г-н Имнадзе** (Грузия) (*говорит по-английски*): Грузия присоединяется к заявлению, сделанному наблюдателем от Европейского союза. Однако я хотел бы высказать несколько замечаний в своем национальном качестве.

Прежде всего, позвольте мне поблагодарить делегацию Германии, вновь в этом году координировавшую ход переговоров по проекту резолюции A/72/L.8, озаглавленному «Положение в Афганистане». Будучи одним из авторов этого проекта резолюции, мы рассчитываем на его принятие сегодня на основе консенсуса.

Организация Объединенных Наций играет центральную роль в содействии миру и стабильности в Афганистане. Мы по-прежнему привержены развитию Афганистана и высоко оцениваем усилия его правительства, направленные на восстановление, развитие и укрепление основ демократии. Мы самым решительным образом осуждаем все незаконные акты насилия и запугивания, которые совершаются против гражданских лиц и которые преследуют цель подрыва этих усилий.

Грузия считает для себя большой честью быть в числе стран, которые оказывают Афганистану помощь в восстановлении опустошенной войной страны. Несмотря на наши небольшие размеры и наши собственные проблемы в сфере безопасности, связанные с обеспечением уважения к нашей территориальной целостности и суверенитету, Грузия вот уже более десяти лет не перестает вносить свой вклад в международные усилия, направленные на обеспечение безопасного и мирного развития Афганистана.



На протяжении всех этих лет грузинские солдаты, демонстрируя непоколебимую приверженность нашей страны делу укреплению мира и стабильности в регионе, принимают участие в миссиях НАТО в Афганистане, проявляя удивительное мужество, профессионализм и самоотверженность. Мы присоединились к контртеррористической коалиции сразу же после ужасающих нападений 11 сентября, предоставив наше воздушное пространство и аэропорты для транзита сил и персонала коалиции в Афганистан. В 2004 году Грузия расширила свое участие и в течение нескольких лет превратилась в крупнейшего нечлена НАТО — поставщика военнослужащих в состав Международных сил содействия безопасности (МССБ), заняв второе место в расчете на душу населения после Соединенных Штатов Америки. После сворачивания деятельности МССБ Грузия сохранила свою приверженность международному миру и безопасности, присоединившись к миссии «Решительная поддержка». Мы имеем в ее составе 870 военнослужащих, как мужчин, так и женщин, и готовы сохранить такую же численность и такой же состав этих сил на протяжении всего 2018 года.

Мы также поддерживаем формирование Афганских национальных сил обороны и безопасности и уже перечислили 1,5 млн. долл. США в целевой фонд Афганской национальной армии. Мы рассмотрим вопрос о дальнейших финансовых взносах на период 2018–2020 годов.

В завершении своего выступления я хотел бы приветствовать главу исполнительной власти Афганистана г-на Абдуллу Абдуллу. Мы приветствуем его заявление и поддерживаем его замечания относительно транспортного коридора «Лазурит», для создания которого Афганистан, Туркменистан Азербайджан, Грузия и Турция объединились в своих усилиях, достигнув исторического соглашения и еще раз подтвердив свои многовековые традиционные культурные и экономические связи. Коридор не только открывает новые возможности для развития Афганистана и всего региона, но и выступает в качестве стабилизирующего фактора с точки зрения безопасности.

Грузия будет и впредь поддерживать Афганистан и его народ в предстоящие годы.

**Г-жа Плените (Литва)** (*говорит по-английски*): Вначале, я хотела бы поблагодарить делегацию Германии за ее эффективную работу над проектом

резолюции по вопросу о положении в Афганистане (A/72/L.8), одним из авторов которого является Литва.

Литва присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза. Мы приветствуем участие в заседании главы исполнительной власти Афганистана г-на Абдуллы Абдуллы и заявление, с которым он выступил на нем.

Литва высоко оценивает усилия правительства национального единства Афганистана по осуществлению важных реформ в различных сферах в интересах содействия трансформации страны в мирное и демократическое общество. Усилия по борьбе с коррупцией и безнаказанностью внушают оптимизм. Однако необходим дальнейший прогресс в таких сферах, как демократия, верховенство права, права человека и расширение прав и возможностей женщин. Но в первую очередь необходимо подчеркнуть, что ни одна из этих целей не может быть достигнута без стабилизации ситуации в области безопасности, что имеет ключевое значение для развития государства.

Как указывает Генеральный секретарь в своем последнем докладе (A/72/392), конфликт продолжается на всей территории страны, тысячи граждан погибли или получили ранения и сотни тысяч оказались на положении перемещенных лиц. Простые афганцы несут на себе основное бремя конфликта, в то время как вооруженные столкновения, применение самодельных взрывных устройств, нападения террористов-смертников и убийства продолжают в прежних масштабах. Растущее число жертв среди женщин и детей является крайне тревожным фактом. Террористические нападения продолжают дестабилизировать страну, и «Талибан», «Аль-Каида» и группа «Исламское государство Ирака и Леванта — вилайет Хорасан» и другие группировки берут на себя ответственность за самые жестокие из них.

Необходимо положить конец насилию и начать диалог. Мир может быть достигнут лишь через прямые переговоры, и мы призываем правительство Афганистан и движение «Талибан» продолжить работу в этом направлении. Только благодаря формированию стабильных и эффективных органов государственной власти, способных справиться с угрозами со стороны исламистских террористических групп, действующих в стране, можно добиться

ся успеха. Руководители Афганистана должны в конечном итоге взять на себя ответственность за достижение прочного мира и стабильности в стране. Только инициированный под руководством афганцев и проводимый силами самих афганцев мирный процесс может обеспечить устойчивые решения в различных сферах развития государства.

Выражая признательность Афганским национальным силам обороны и безопасности за мужество и стойкость, с которыми они несут всю полноту ответственности за обеспечение безопасности на всей территории страны, мы одновременно выступаем за необходимость их укрепления. В качестве примера участия международного сообщества в этой работе можно привести миссию «Решительная поддержка», которая обеспечивает профессиональную подготовку, консультирует и оказывает иную помощь. Литва, со своей стороны, продолжает предоставлять помощь Афганистану в создании профессионально подготовленных и хорошо оснащенных сил обороны и безопасности. В этом году мы вновь перечислили 500 000 долл. США в целевой фонд Афганской национальной армии и намерены придерживаться этой практике и в предстоящие годы. Мы также расширили наше военное присутствие в миссии «Решительная поддержка».

Реформа избирательной системы должна и впредь занимать важное место в национальной повестке дня. В настоящее время Афганистан готовится к парламентским выборам и выборам в уездные советы в следующем году, и мы надеемся, что будет сделано все возможное для того, чтобы они прошли в установленные сроки, носили всеобщий и прозрачный характер, а их результаты пользовались доверием. Важно, чтобы никакие политические разногласия не дестабилизировали ситуацию, поэтому своевременное проведение выборов стало бы свидетельством ощутимого прогресса на пути демократизации страны.

С учетом предстоящих выборов мы рассчитываем на то, что повторное введение 25-процентной квоты для женщин в парламенте придаст столь необходимый импульс усилиям, направленным на обеспечение прав женщин в Афганистане. Хотя мы признаем прогресс, достигнутый в деле обеспечения прав афганских женщин и расширения их прав и возможностей, этот прогресс остается тем не менее неравномерным. Согласно новому индек-

су «Женщины и мир и безопасность», недавно обнародованному в Организации Объединенных Наций, степень активности афганских женщин и их правовой защищенности в семье и обществе остается самой низкой среди всех стран, включенных в перечень.

В связи с этим мы высоко оцениваем работу первой в Афганистане сети телевизионного вещания «Зан ТВ», руководимой женщинами и предназначенной для женщин, и выражаем признательность афганским женщинам-журналисткам, которые своими новыми проектами в области средств массовой информации бросают вызов различным стереотипам, навязываемым им обществом. Эта сеть, которая затрагивает разные темы: от прав женщин до трансляции передач для детей, ставит своей целью трансформировать взгляды, широко распространенные в стране, и ее работа должна пользоваться поддержкой.

В то же время мы озабочены положением журналистов и некоторых средств массовой информации, которые сталкиваются со все более серьезными угрозами в свой адрес в повседневной жизни. Этот год знаменовал собой увеличение числа нападений на журналистов и различные средства массовой информации. Мы призываем афганские власти наращивать свои усилия по расследованию нападений на журналистов и других работников средств массовой информации и привлекать виновных к ответственности.

Растущая проблема широкомасштабного производства наркотиков в стране оказывает весьма негативное воздействие на развитие, охрану здоровья и безопасность. Необходимы согласованные усилия правительства Афганистана и международного сообщества для создания альтернативных источников дохода, реальных экономических возможностей и рабочих мест, а также для формирования благоприятной для предпринимательской деятельности среды. Такой подход позволит расширить возможности населения и в то же время сократить миграцию из Афганистана.

В заключение следует отметить, что Литва продолжает поддерживать усилия афганского народа по достижению прочного мира и процветания. Литовские компании сотрудничают с Афганистаном в повышении качества афганских паспортов и в решении проблем кибербезопасности. Кроме того,

наши государственные структуры готовы оказать помощь в осуществлении реформ и поделиться нашим опытом в ряде сфер. Обеспечение стабильного, мирного и процветающего Афганистана является приоритетной задачей, в решении которой мы все заинтересованы.

**Г-н Пектен де Бёйтсверге** (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего, я хотел бы присоединиться к другим ораторам и поблагодарить г-на Абдуллу Абдуллу за его выступление. Я также хотел бы выразить признательность нашим коллегам из Германии за столь умелое руководство переговорами по сегодняшнему проекту резолюции (A/72/L.8). Мы надеемся, что он будет принят консенсусом, как и в предыдущие годы.

Бельгия присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза. Я хотел бы высказать несколько дополнительных замечаний в моем национальном качестве.

В течение последнего десятилетия Афганистан добился значительного прогресса в политической и экономической сферах и в сфере развития. В проекте резолюции отмечаются многочисленные направления, где достигнут прогресс, но эти достижения являются неустойчивыми и сохраняются серьезные проблемы. Я хотел бы сосредоточиться на четырех аспектах.

Во-первых, подчеркнуть, что данный проект резолюции дает международному сообществу уникальную возможность для того, чтобы объединить усилия в интересах выработки наиболее эффективного способа оказания помощи Афганистану в достижении устойчивого мира и развития. Существует много способов оказания поддержки этой стране, включая сотрудничество в сферах безопасности, региональной торговли и гуманитарных вопросов, укрепление органов государственной власти и борьбу с оборотом наркотиков, преступностью, терроризмом и нарушением прав человека, среди прочего. Оказание такой поддержки во взаимодействии с усилиями, прилагаемыми Афганистаном, приближает нас к прочному миру.

Со своей стороны, Бельгия решила расширить свое военное присутствие в Афганистане и довести его до примерно 100 военнослужащих. Кроме того, мы намерены продолжать вносить вклад в гуманитарные усилия в рамках деятельности по разминированию и

содействию экономическому и социальному развитию, прежде всего через учреждения Организации Объединенных Наций, действующие в Афганистане, во взаимодействии с Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану.

Во-вторых, принцип национальной сопричастности, о котором я только что упомянул, также применим и к мирному процессу. В проекте резолюции справедливо подчеркивается важность того, чтобы мирный процесс осуществлялся под руководством самих афганцев. Важным элементом является Кабульский процесс по вопросам сотрудничества в области мира и безопасности, запущенный 6 июня 2017 года по инициативе правительства Афганистана. Другие инициативы также могут способствовать миротворчеству, однако от всех нас требуется обеспечить, чтобы эти усилия взаимно дополняли друг друга.

В-третьих, я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поддержать избрание Афганистана в Совет по правам человека. Мы рассчитываем на совместную работу с Афганистаном в этом органе. В связи с этим я хотел бы также с удовлетворением отметить взятые правительством Афганистана обязательства, в частности в том, что касается прав женщин и детей. В частности, я приветствую создание местных подразделений по защите детей и хотел бы призвать власти страны продолжать заниматься вопросами положения детей в центрах временного содержания.

И, наконец, необходимо продолжить работу по разминированию. Афганистан входит в число стран мира, где проблема наземных мин стоит особенно остро и продолжает оказывать несоразмерно большое воздействие на детей. Мы приветствуем достижения в осуществлении Программы деятельности, связанной с разминированием в Афганистане, а также частичную передачу функций руководства этой программой Управлению по координации деятельности, связанной с разминированием. Мы подчеркиваем необходимость дальнейших усилий на этом направлении и обеспечения надлежащей поддержки со стороны международного сообщества Афганистану в освобождении его территории от мин к 2023 году.

В заключение я хотел бы вновь подчеркнуть неизменную поддержку Бельгией усилий по обеспечению развития и безопасности Афганистана в долгосрочной перспективе.

**Г-н Бэссё** (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Председателя за созыв этих важных прений, а также выразить искреннюю признательность послу Германии Кристофу Йсгену и его коллегам за руководство консультациями по проекту резолюции A/72/L.8 по Афганистану.

Сегодня мы приветствуем присутствующего в этом зале Его Превосходительство г-на Абдуллу Абдуллу, главу исполнительной власти правительства Афганистана, который подтвердил серьезную приверженность его правительства продолжению усилий по развитию, стабилизации ситуации и борьбе с коррупцией. Отклик международного сообщества получил четкое отражение в проекте резолюции. Мы единодушно выражаем свою приверженность дальнейшей поддержке Афганистана и его народа. Однако наша ответственность на этом не заканчивается. В настоящее время основное внимание уделяется выполнению обязательств как афганской стороной, так и международным сообществом. Мы приветствуем тот факт, что в прошлом году были достигнуты важные результаты в политической сфере, в реформировании и в укреплении гражданских институтов. Однако мы также наблюдаем спад экономической активности и ухудшение ситуации в плане безопасности. Конечным испытанием для Афганистана станет, сумеет ли он добиться самообеспеченности, когда донорам больше не придется брать на себя многолетние обязательства.

Япония неоднократно призвала правительство Афганистана к выполнению взятого им в 2014 году обязательства обеспечить справедливое представительство в правительстве национального единства. Мы считаем, что широкое представительство является ключом к достижению политической стабильности в Афганистане. Без этого нельзя добиться подлинного прогресса в мирном процессе, осуществляемом под руководством афганцев и силами самих афганцев, который позволит значительно улучшить ситуацию в области безопасности.

В этой связи заседание, посвященное Кабульскому процессу, которое было проведено 6 июня, стало хорошей возможностью для Афганистана продемонстрировать свою твердую волю к продвижению вперед мирного процесса. Япония надеется, что второй раунд Кабульского процесса, намеченный на январь следующего года, приведет к принятию ощутимых мер к ускорению мирного

процесса. Международные и региональные партнеры должны объединить свои усилия и оказать необходимую поддержку. Причины насильственного экстремизма, подрывающего социальную и экономическую стабильность в Афганистане, кроются в первую очередь в слабом управлении, хотя отсутствие единства между региональными сторонами также тормозит усилия афганского правительства по созданию необходимых условий для преодоления стоящих перед ним проблем.

Япония вновь выражает свою признательность Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и заявляет о своей решительной поддержке ее неустанных усилий. Стратегический обзор Генерального секретаря деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану, который Япония приветствует, послужит важным руководством для выполнения важных задач, стоящих перед Миссией. В проекте резолюции A/72/L.8, представленном сегодня на рассмотрение Ассамблеи, содержится призыв к осуществлению рекомендаций, вынесенных по итогам обзора. Теперь Совет Безопасности должен рассмотреть вопрос о целесообразности включения этих выводов в дискуссию по вопросу о возобновлении мандата МООНСА.

Японский врач Тетсу Накамура десятилетиями вносит свой вклад в реконструкцию Афганистана, где он осуществляет свои ирригационные проекты. По его мнению, когда люди пользуются доступом к водным ресурсам, у них гораздо меньше мотивов присоединиться к террористами или начать собственную войну, поскольку вода играет огромную роль в их жизни. Исходя из того, что строительство эффективной ирригационной системы дает мощный толчок к повышению эффективности сельскохозяйственного производства — основной движущей силой экономического роста в Афганистане, правительство Японии вместе с правительством Афганистана и международными организациями поддерживают усилия д-ра Накамуры. В Афганской национальной рамочной программе мира и развития подчеркивается важная роль сельского хозяйства.

Япония отмечает конкретные подвижки в развитии и стремится помочь Афганистану на его пути к самообеспечению и установлению взаимовыгодных отношений с его соседями и международным сообществом в целом.

**Г-н Махфуз** (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, Египет приветствует консенсус, достигнутый членами Генеральной Ассамблеи по вопросу о принятии важного проекта резолюции A/72/L.8, который принимается ежегодно. Мы неизменно подчеркиваем жизненно важную роль, которую играют Генеральная Ассамблея и Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), в частности в свете доклада Генерального секретаря (A/72/312) о стратегическом обзоре, запущенным с задачей дать оценку работы, мероприятий и эффективности этой важной Миссии Организации Объединенных Наций. Этот обзор говорит о необходимости того, чтобы Генеральная Ассамблея играла важную роль в Афганистане.

Учитывая общность интересов и необходимость создания условий, благоприятных для обеспечения стабильности в Центральной Азии и на Ближнем Востоке, Египет последовательно поддерживает правительство Афганистана в его борьбе с терроризмом и в его напряженных усилиях, направленных на распространение государственного контроля и суверенитета на всю территорию страны. Мы также приветствуем заблаговременную подготовку к проведению выборов, намеченных на середину 2018 года. Кроме того, мы поддерживаем афганские власти в их усилиях на политическом уровне и в социальной сфере, имеющие целью обеспечить безопасность, развитие и процветание для всех афганцев.

Мы подчеркиваем, что незаконная торговля наркотиками, в частности опиумом, угрожает стабильности и безопасности Афганистана и всей Центральной Азии. В этой связи мы подтверждаем важность тесного сотрудничества с афганскими властями в борьбе с наркотиками на региональном и международном уровнях, которую нельзя отделить от контртеррористических усилий, поскольку наркотики являются одним из главных источников финансирования террористических групп и вооруженных ополченческих формирований.

В соответствующих резолюциях Совета Безопасности и в докладах Генерального секретаря международное сообщество признало серьезную угрозу растущего присутствия в Афганистане «Исламского государства Ирака и Леванта», или ДАИШ, которое активизирует свои операции и рас-

пространяет их на всю страну. Терроризм — это зло, которому необходимо противостоять всеми возможными способами. Мы должны стремиться пресечь это зло, руководствуясь всеобъемлющей международной стратегией противодействия всем экстремистским идеологиям.

Поэтому Египет решительно настроен продолжить реализацию своих специализированных учебных программ, которые осуществляются Египетским агентством партнерства в целях развития и которые предназначены для старших должностных лиц афганской армии и полиции. Мы также будем продолжать прилагать усилия для оказания поддержки в работе судов, культурных центров, больниц и фельдшерских пунктов, сельскохозяйственных предприятий, ирригационной и банковской отраслей, поскольку верим в успех организационно-кадрового строительства в Афганистане. Египет разделяет общую с международным сообществом цель создания в афганском государстве потенциала, необходимого для обеспечения мира, стабильности, безопасности и устойчивого развития в масштабах всей страны. Поэтому Египет призывает все пользующиеся международным авторитетом державы и все заинтересованные стороны, а также все международное сообщество продолжать выполнять свои обязательства перед Афганистаном.

**Г-н Карлуччи** (Италия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, позвольте мне выразить Германии нашу искреннюю признательность за умелое содействие в проведении трудных, но в конечном итоге, успешных переговоров по рассматриваемому сегодня проекту резолюции A/72/L.8. Мы рады быть одним из авторов проекта резолюции, который сегодня выносится на голосование. Позвольте мне также поблагодарить г-на Абдуллу Абдуллу за то, что он почтил нас сегодня своим присутствием.

Италия по-прежнему глубоко озабочена положением в области безопасности в Афганистане, где террористы и воинствующие экстремисты продолжают серьезно угрожать стабильности страны и, тем самым, сдерживают ее экономический рост и развитие.

Последние доклады Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану о жертвах среди гражданского населения рисуют впечатляющую картину. Мы продолжаем наблюдать тревожный рост числа жертв среди мирного

населения, особенно среди таких уязвимых групп, как женщины и дети. Мы с особой озабоченностью отмечаем рост числа нападений на религиозные группы и места отправления культа. С января 2016 года такие потери превысили общее число жертв, зарегистрированных с 2009 года по 2015 год.

В сложившейся ситуации международному сообществу настоятельно необходимо возобновить свою всестороннюю поддержку правительства национального единства в его усилиях по достижению прочного мира и стабильности в Афганистане. Мы продолжаем принимать совместные меры для борьбы с террористической угрозой во всех ее проявлениях, а также оказывать содействие в проведении мирного процесса под руководством афганцев и силами самих афганцев.

Италия вновь выражает свою убежденность в том, что наилучший путь к миру и стабильности проходит через достижение мирного и согласованного решения на основе всеобъемлющего процесса примирения с участием всех слоев афганского общества, особенно женщин. Этот процесс должен быть направлен на выработку решения, которое обеспечит соблюдение афганской конституции и закрепленных в ней основополагающих прав всех афганских мужчин и женщин.

Италия поддерживает все инициативы, которые могут заложить основу для достижения этой цели, в первую очередь в рамках Кабульского процесса. В этой связи мы подчеркиваем важность конструктивного сотрудничества со всеми международными заинтересованными сторонами, особенно региональными игроками. Общую стабильность в Южной и Центральной Азии нельзя рассматривать в отрыве от урегулирования конфликта в Афганистане. Мы надеемся, что все основные игроки в регионе смогут объединиться в отстаивании этого общего интереса и наладят подлинное сотрудничество для достижения этой цели.

Для поддержки процесса мира и примирения также важно, чтобы Афганские национальные силы обороны и безопасности эффективно противостояли постоянным попыткам повстанческих групп с помощью насилия дестабилизировать положение в стране. Поэтому укрепление потенциала Афганских национальных сил обороны и безопасности является одной из важнейших задач. Мы воздаем должное мужеству и самопожертвованию, которые они демон-

стрируют в бою. В этой связи Италия будет и впредь играть активную роль в содействии деятельности Миссия НАТО «Решительная поддержка» в области профессиональной подготовки, предоставления консультативных услуг и оказания помощи.

Перед лицом таких комплексных, выходящих за рамки безопасности проблем ощущается острая необходимость расширения прав и возможностей граждан Афганистана, чтобы они и далее доверяли демократическим институтам страны. Решающим фактором в этом плане станут запланированные на 2018 год законодательные и окружные выборы, поэтому нужно обеспечить их транспарентность, всеобщий характер и доверие к ним. В этой связи принципиально важное значение имеет избирательная реформа. В свете недавних событий мы надеемся, что правительство и соответствующие афганские институты смогут наладить совместную работу и приложат все усилия для достижения этой цели.

Чтобы обеспечить позитивную динамику в реализации Афганистаном и его гражданами своих надежд и в их дальнейшем продвижении по пути развития и достижения самообеспеченности, мы выступаем за эффективное осуществление внутренних реформ, провести которые правительство обещало на Брюссельской конференции по Афганистану, состоявшейся в прошлом году в рамках его партнерства с международным сообществом.

В этой связи одним из наиболее важных направлений работы является борьба с коррупцией во всех секторах. Италия приветствует уже принятые меры, в том числе недавнюю правительственную стратегию борьбы с коррупцией, которую теперь нужно воплотить в жизнь, чтобы она дала ощутимые результаты. Кроме того, важное значение также приобретает достижение конкретного прогресса в таких областях, как правосудие, верховенство права, поощрение и защита прав человека, особенно прав женщин и детей. Факт достижения Афганистаном в последние 16 лет успехов в области защиты прав женщин не вызывает сомнений, но эти успехи пока остаются скромными, особенно когда речь идет о насилии в отношении женщин, расширении прав и возможностей женщин и об образовании девочек, о чем свидетельствует очень низкий показатель грамотности среди женщин. Мы приветствуем приверженность афганского правительства делу защиты и поощрения прав женщин и призываем его активизировать свои усилия в этой области.

В заключение я хотел бы отметить, что по пути мира, стабильности и процветания Афганистан и международное сообщество должны и далее идти вместе друг с другом. Италия вновь подтверждает свою поддержку Афганистана и его народа и заверяет их в том, что и далее будет их верным партнером.

**Г-н Панайотов** (Болгария) (*говорит по-английски*):  
Позвольте мне, прежде всего, выразить признательность Председателю за созыв этих важных ежегодных прений. Я хотел бы также приветствовать главу исполнительной власти Исламской Республики Афганистан г-на Абдуллу Абдуллу и поблагодарить его за участие в сегодняшнем заседании. Я хотел бы поблагодарить Постоянное представительство Германии за все его усилия, которые привели к консенсусу по проекту резолюции о положении в Афганистане (A/72/L.8), соавтором которого является и Болгария.

Наша страна присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов, и вновь напоминает об общих уроках, извлеченных из выводов о гуманитарном положении в Афганистане, к которым Совет Европейского союза пришел в октябре, а также о долгосрочных обязательствах, изложенных в стратегии ЕС по взаимодействию и сотрудничеству с Афганистаном. Я хотел бы сделать дополнительные замечания в своем национальном качестве.

Болгария разделяет решимость всех наших союзников содействовать созданию структур обороны и безопасности в этой стране и сделать Афганистан более безопасным и защищенным. Это также включает в себя нашу поддержку правительства национального единства в его усилиях по созданию безопасной и демократической обстановки в стране и регионе, а также поддержку международных усилий, в значительной степени способствующих достижению этой цели, в частности новой стратегии Соединенных Штатов по Афганистану и Южной Азии.

Болгария сохраняет приверженность долгосрочной поддержке НАТО, которая основывается на том понимании, что безопасность и процветание в Афганистане имеют жизненно важное значение для стабильности в регионе и за его пределами. Мы продолжаем участвовать в деятельности миссии НАТО «Решительная поддержка», расширенный контингент Болгарии в которой составляет порядка 160 военнослужащих. Болгария также вносит финансовый вклад в Целевой фонд национальной армии Афганистана.

Ввиду нестабильной обстановки в плане безопасности и гуманитарной обстановки крайне важное значение имеют единство афганского правительства и его настойчивость в проведении реформ. Одной из первоочередных задач должно оставаться целенаправленное и регулярное проведение реформ с целью обеспечения большей эффективности правительства, с тем чтобы оно способствовало дальнейшему повышению политической инклюзивности и укреплению подотчетности. Мы полностью поддерживаем усилия правительства, в частности в таких областях, как благое управление, верховенство права, укрепление институционального потенциала и борьба с коррупцией и наркотиками, а также гендерные и социальные вопросы, в которых необходимы дальнейшие реформы.

Болгария придает особую важность постоянным усилиям по обеспечению мира и примирения и заявляет о своей поддержке конструктивных мирных переговоров, проводимых под руководством афганцев и самими афганцами. Мы надеемся, что проведение Кабульского процесса по вопросам сотрудничества в области мира и безопасности будет в значительной мере способствовать достижению успеха в этой области.

Региональная поддержка и сотрудничество также имеют крайне важное значение для безопасности и развития Афганистана. Мы приветствуем региональные инициативы, такие как «Сердце Азии» — Стамбульский процесс по укреплению региональной безопасности и сотрудничеству для безопасного и стабильного Афганистана и Конференцию регионального экономического сотрудничества по Афганистану, а также призываем региональных субъектов к полноценному участию в осуществлении усилий по достижению мира в стране, а также ее экономической интеграции.

В предстоящие годы ключевое значение по-прежнему будет иметь оказываемая Организацией Объединенных Наций поддержка в реформировании избирательной системы, а также в решении вопросов мира и примирения, прав человека и положения женщин. Мы убеждены в том, что, опираясь на стратегический обзор, который будет обсуждаться Советом Безопасности в начале следующего года, Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану будет располагать достаточными возможностями для выполнения своих задач.

Болгария является долгосрочным партнером Афганистана в деле обеспечения мира и развития. Наши партнерские связи были официально подтверждены на международной конференции в Брюсселе в октябре 2016 года, и мы по-прежнему регулярно вносим свой вклад, в том числе по линии проводимой Болгарией политики предоставления официальной помощи в целях развития посредством организации учебных курсов для дипломатов, сотрудников полиции и других служащих государственных структур Афганистана. Учитывая необходимость решения существующих в Афганистане проблем миграции и принудительного перемещения людей, в частности детей как уязвимой группы населения, в этом году Болгария принимает участие в гуманитарной деятельности путем содействия реализации программ и проектов по этой тематике, осуществляемых ЮНИСЕФ и Международной организацией по миграции.

В заключение позвольте мне вновь заявить о том, что наша страна полностью поддерживает Афганистан и проводимую Организацией Объединенных Наций работу по обеспечению мира в этой стране.

**Г-жа Атаева** (Туркменистан): Делегация Туркменистана благодарит Генерального секретаря за подготовку докладов о стратегическом обзоре Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (A/72/312) и положению в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности (A/72/392). Делегация Туркменистана поддерживает проект резолюции о положении в Афганистане (A/72/L.8) и выступает ее соавтором. Мы также являемся сторонниками консенсуса в этом отношении.

Мы выражаем признательность делегации Германии, являющейся координатором резолюции, за их последовательную активность в этом процессе. Туркменистан всецело поддерживает работу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и выражает свою признательность за долгосрочную приверженность и поддержку Организации Объединенных Наций правительства и народа Афганистана.

Туркменистан уделяет особое внимание отношениям с братским государством-соседом, содействуя созданию условий для его устойчивого развития, полноценной интеграции в региональные и

глобальные процессы, установления на афганской земле прочного мира и согласия. Мы последовательно оказываем помощь Афганистану по многим аспектам социально-экономического развития, в том числе в сфере энергетики, развития транспорта, образования и здравоохранения.

Мы считаем, что ключевым вопросом для Афганистана является развитие его социально-экономической инфраструктуры. Туркменистан убежден, что экономический рост, создание новых рабочих мест, реализация широких социальных программ, повышение материального благосостояния и образовательного уровня людей — всё это благотворно влияет на ситуацию в стране и способствует укреплению в ней мира и стабильности.

14 и 15 ноября этого года в Туркменистане состоялась седьмая Конференция регионального экономического сотрудничества по Афганистану. На повестку дня Конференции был вынесен широкий круг вопросов, касающихся перспектив дальнейшего развития конструктивного партнёрства, отвечающего целям общего благополучия и прогресса. В ходе Конференции особое внимание было уделено реализации транспортных и энергетических проектов с участием Афганистана. Именно через эти проекты становится реальной интеграция Афганистана в региональные и международные экономические и торговые связи в качестве полноправного и полноценного партнера, а также привлечение крупных инвестиций и создание новых рабочих мест. В данном контексте была подтверждена важность строительства газопровода Туркменистан-Афганистан-Пакистан-Индия, железнодорожного коридора Туркменистан-Афганистан-Таджикистан и претворения в жизнь ряда других проектов, нацеленных на формирование в регионе современной, диверсифицированной транспортно-коммуникационной инфраструктуры по линиям Восток-Запад и Север-Юг.

Как уже отметил в своем выступлении глава исполнительной власти Афганистана г-н Абдулла Абдулла, особо важным в работе седьмой Конференции регионального экономического сотрудничества по Афганистану было подписание пятистороннего соглашения о создании международного транзитного, торгового и транспортного коридора «Лазурит» между Афганистаном, Туркменистаном, Азербайджаном, Грузией и Турцией, открывающего новые возможности для увеличения объемов грузопере-



возок по указанному маршруту. Этот транспортный коридор будет способствовать укреплению сотрудничества на широком геоэкономическом пространстве, включающем регионы Центральной и Южной Азии, Каспийского и Черноморского бассейнов, Средиземноморья. Проведение седьмой Конференции в Ашхабаде стало очередным действенным шагом на пути укрепления и расширения конструктивного взаимодействия на данном направлении, вывода регионального экономического сотрудничества на качественно новый уровень, отвечающий его многоплановому потенциалу и созидательным целям.

Мы призываем Афганистан и региональных партнеров сохранить импульс и продолжить свои усилия по укреплению регионального диалога и сотрудничества. Мы призываем также к последовательной и целенаправленной помощи народу и правительству Афганистана в построении мира и стабильности и государственном строительстве в стране.

**Г-н Алиев** (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Вначале я хотел бы поблагодарить главу исполнительной власти Афганистана г-на Абдуллу Абдуллу за его заявление. Мы также благодарим делегацию Германии за содействие переговорам по проекту резолюции A/72/L.8, одним из авторов которого рад быть Азербайджан. Мы ожидаем его единогласного принятия.

Азербайджан высоко оценивает усилия, которые прилагает правительство национального единства Афганистана в интересах осуществления политических, экономических и социальных реформ и решения сложных проблем страны в области безопасности. Благополучие, экономический рост и региональное сотрудничество страны взаимосвязаны с обстановкой в области безопасности в Афганистане и в регионе и зависят от нее. Крайне важно продемонстрировать нашу решимость и твердую волю, с тем чтобы и впредь совместно решать проблемы в области безопасности, с которыми сталкивается эта страна, и укреплять региональное сотрудничество в этих целях.

Постоянная региональная и международная приверженность Афганистану и оказание ему помощи имеют ключевое значение для сохранения прогресса, достигнутого к настоящему времени, и для осуществления усилий по реализации стремления страны достичь долгосрочного мира, стабильности и процветания. Усиление взаимодействия между Афганистаном и его соседями является не-

обходимым условием достижения мирного и стабильного будущего страны и региона. Мы высоко оцениваем усилия Афганистана, направленные на интеграцию в региональную и глобальную экономику и на активизацию торговли с его соседями и другими партнерами посредством укрепления региональных связей.

На протяжении многих лет Азербайджан оказывал содействие региональному сотрудничеству и успешно развивал межрегиональную инфраструктуру, обладающую мультимодальным потенциалом на направлениях Восток-Запад и Север-Юг. Бакинский международный морской торговый порт и недавно открытая железная дорога Баку-Тбилиси-Карс будут способствовать развитию транспортных и транзитных связей, обеспечивать быстрое и надежное сообщение, а также рост торговли и создание новых деловых возможностей для Афганистана и для других стран региона.

Азербайджан участвует в соответствующих международных и региональных политических инициативах, направленных на поощрение мира, стабильности и устойчивого развития в Афганистане, в том числе в рамках Стамбульского процесса укрепления региональной безопасности и сотрудничества для безопасного и стабильного Афганистана «Сердце Азии». С момента его инициирования в 2011 году Стамбульский процесс превратился в эффективную региональную платформу расширения сотрудничества, укрепления доверия и диалога.

Предстоящая конференция на уровне министров «Сердце Азии», которая должна состояться 1 декабря в Баку по теме «Безопасность и экономические связи: на пути к укреплению региона «Сердце Азии»», предоставит важную возможность для дискуссий между основными заинтересованными сторонами по широкому кругу вопросов, включая вопросы мира, безопасности, экономического процветания и социального благосостояния в регионе. Мы будем и впредь оказывать поддержку стабилизации, мирному восстановлению и развитию Афганистана посредством двустороннего сотрудничества и соответствующих многосторонних международных и региональных форматов.

В заключение я хотел бы вновь заявить о поддержке Азербайджаном суверенитета, территориальной целостности и единства Афганистана. Мы желаем правительству Афганистана всяческих успехов в

его усилиях по достижению единого, мирного и процветающего будущего в интересах его страны.

**Г-н Садыков (Казахстан)** (*говорит по-английски*): Вначале я хотел бы воздать должное президенту г-ну Ашрафу Гани и премьер-министру Исламской Республики Афганистан г-ну Абдулле Абдулле за их мужественную и бескорыстную приверженность делу, и я пользуюсь предоставленной возможностью, чтобы пожелать правительству и народу Афганистана всяческих успехов в их усилиях по достижению мира и стабильности. Наша делегация хотела бы поделиться следующими соображениями.

Казахстан приветствует наращивание усилий правительством Афганистана и его региональными и международными партнерами с целью урегулирования внутреннего политического кризиса и установления мира в стране. Наша делегация твердо убеждена в том, что не существует альтернативы мирному урегулированию проблем в Афганистане. Мы выражаем надежду на то, что меры, принятые правительством Афганистана и его международными партнерами с целью примирения сторон и установления мира, будут служить основой для полезного диалога, с тем чтобы достичь позитивных результатов в будущем.

Отрадно отметить, что ситуации в Афганистане было уделено особое внимание на историческом саммите Шанхайской организации сотрудничества, состоявшемся в Астане 8 и 9 июня, в работе которого в качестве полноправных членов приняли участие Пакистан и Индия. Мы убеждены в том, что после вступления этих государств в Шанхайскую организацию сотрудничества решение региональных проблем, включая проблемы Афганистана, будет продвигаться более динамично.

Мы считаем, что консультации по вопросу об Афганистане в различных форматах являются важными и необходимыми для того, чтобы преодолеть политические разногласия и работать сообща в целях содействия мирным переговорам. Столь же важно сосредоточить внимание на укреплении отношений с соседними странами в рамках региона.

Усилия таких региональных организаций, как Шанхайская организация сотрудничества, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе и Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии, а также Стамбульский процесс «Сердце

Азии», имеют большое значение в плане формирования основ стабильности. Проблематика Афганистана является одной из наших приоритетных задач в качестве непостоянного члена Совета Безопасности. В январе 2018 года, в ходе нашего пребывания на посту Председателя Совета, мы планируем провести открытые прения по вопросу об укреплении регионального партнерства с участием Афганистана и стран Центральной Азии.

Мы отмечаем ухудшение обстановки в области безопасности в Афганистане. Целый ряд недавних крупных террористических нападений в данной стране требует от всего международного сообщества самых решительных действий с целью искоренения этих угроз. Казахстан обеспокоен появлением хорошо известных радикальных террористических групп на севере Афганистана и ростом угроз, которые они представляют для безопасности государств Центральной Азии, а также для самого Афганистана. Положение в Афганистане играет особую роль в обеспечении долгосрочной стабильности всего региона. Поэтому Казахстан всецело разделяет и поддерживает концепцию Генерального секретаря Гутерриша, направленную на укрепление превентивной дипломатии.

Рост производства наркотиков в Афганистане вызывает тревогу. Очевидно, что только совместными усилиями на международном и региональном уровнях можно добиться положительных результатов в борьбе с наркотрафиком. В связи с этим необходимо поддерживать согласованные меры, принятые правительством Афганистана, Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, Интерполом и Центральноазиатским региональным информационным координационным центром в интересах борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

Гуманитарная обстановка в Афганистане значительно ухудшилась. От этого больше всего страдает гражданское население, особенно пожилые люди, женщины и дети. Нападения на школы и их персонал также являются тревожной тенденцией, поскольку они препятствуют доступу к образованию и возвращению к нормальным условиям жизни. Мы призываем к принятию всеобъемлющих мер по оказанию помощи Афганистану в решении стоящих перед ним задач в гуманитарной сфере.

Казахстан всегда считал и продолжает считать, что безопасность и развитие взаимосвязаны, и что необходимо оказывать им содействие на параллельных направлениях. С учетом этого Казахстан оказывал и будет и впредь оказывать помощь в интересах дальнейшего развития Афганистана. В последние годы Казахстан оказал помощь в размере примерно 100 млн. долл. США с целью возмещения расходов на бесплатное обучение 1000 афганских студентов, обучающихся в специализированных учебных заведениях в Казахстане.

Правительство Казахстана будет также инвестировать ресурсы в реконструкцию шоссе Кундуз-Тахар, наряду со строительством школы в уезде Дарайе-Суф в провинции Саманган и больницы в уезде Варас провинции Бамиан. Кроме того, также ведется строительство моста, и укрепляются берега реки Айбак в провинции Саманган. В связи с засухой и стихийными бедствиями в Афганистане в последние месяцы правительство Республики Казахстан приняло решение оказать гуманитарную помощь Афганистану в форме поставок продовольствия, которые мы направим в ближайшем будущем.

Мы считаем важным изменить систему воззрений в Афганистане и то, как он воспринимался до настоящего времени. Он больше не должен рассматриваться в качестве угрозы, а стать важным партнером, обладающим большим потенциалом. В связи с этим мы должны способствовать налаживанию связей Афганистана с другими странами региона, в том числе в Центральной Азии, главным образом, за счет экономической интеграции. Такой интеграции может еще больше способствовать создание новой инфраструктуры, торгово-инвестиционных и транзитно-транспортных проектов.

Для достижения этих целей мы считаем необходимым создать региональный центр Организации Объединенных Наций в Алматы, с тем чтобы объединить работу 18 региональных и субрегиональных отделений системы Организации Объединенных Наций, которые уже находятся в городе Алматы. Этот центр будет координировать и осуществлять все мероприятия, направленные наощрение устойчивого развития, укрепление эконо-

мического потенциала и предотвращение стихийных бедствий и антропогенных катастроф, а также на преодоление их последствий. Мы считаем, что данный центр в Алматы, в рамках которого будет уделяться особое внимание социально-экономическому развитию, оказанию гуманитарной помощи, укреплению жизнестойкости и уменьшению опасности бедствий, мог бы существенно дополнить работу Регионального центра Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии. Эти два региональных отделения Организации Объединенных Наций будут, в определенном смысле, иметь своей целью решение почти всего спектра проблем в регионе и их преодоление в интересах обеспечения большей стабильности в регионе.

В заключение я хотел бы подтвердить самую искреннюю приверженность Казахстана оказанию поддержки афганскому правительству в его усилиях по достижению мира, безопасности и стабильности.

#### **Организация работы**

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Прежде чем завершить заседание, я хотел бы проконсультироваться с делегатами относительно продления работы Второго комитета. Позвольте напомнить делегатам о том, что на своем втором пленарном заседании 15 сентября Генеральная Ассамблея одобрила рекомендацию Генерального комитета о том, чтобы Второй комитет завершил свою работу к среде, 22 ноября.

Однако, как мне сообщил Председатель Второго комитета, Комитет просит продлить срок его работы до четверга, 30 ноября, поскольку, как ожидается, такое продление содействовало бы достижению консенсуса по проектам резолюций, находящимся на рассмотрении Комитета.

Поэтому могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея согласна продлить работу Второго комитета до четверга, 30 ноября 2017?

*Решение принимается.*

*Заседание закрывается в 13 ч. 00 м.*